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SECCION TERCERA

LA REPRODUCCION Y CIRCULACION
DEL CAPITAL SOCIAL GLOBAL®

CAPiTULO XVIII #*
INTRODUCCION

I. Objeto de la investigacion

El proceso directo de produccién del capital es su
proceso de trabajo y de valorizacién, el proceso cuyo
resultado es el producto mercantil y cuyo motivo determi-
nante ¢s la produccién de plusvalor.

El proceso de reproduccion del capital abarca tanto
ese proceso directo de produccién como las dos fases del
proceso de circulacién propiamente dicho, esto es, el ciclo
global que, como proceso periodico —como proceso que
se repite, siempre de nuevo, en periodos determinados—
constituye la rotacién del capital.

Ya consideremos ahora el ciclo bajo la forma D ... D’
o bajo la forma P ... P, el proceso directo de produccién
P constituye siempre s6lo un eslabdn de ese ciclo. Bajo una
forma aparece como mediacién del proceso de circulacion;
bajo 1a otra forma, el proceso de circulacién aparece como
mediacién de aquél. Su constante reiteracion, la reaparicion
constante del capital como capital productivo, esta condicio-

3¢- {F, E. — Del manuscrito 1.}

* El titulo es de Engels; en el manuscrito (1, p. 130) figura
este otro: “Las condiciones reales de los procesos de circulacién
y de reproduccién”. (Cfr. R 727/1.)
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nada en ambos casos por sus transformaciones cn el proceso
de circulacién. Por otra parte el proceso de produccion cons-
tantemente renovado es la condicién de las transformacio-
nes que el capital experimenta, una y otra vez, ¢n la esfera
de la circulacién, su representacion alternativa como capital
dinerario y capital mercantil.

Cada capital singular, sin embargo, no constituye mas
que una fraccién autonomizada —dotada de vida indi-
vidual, por decirlo asi— del capital social global, asi como
cada capitalista singular no es més que un elcmento indi-
vidual de la clase capitalista. El movimiento del capital
social sc compone de la totalidad de los movimientos
descritos por sus fracciones autonomizadas, de las rota-
ciones de los capitales individuales. Asi como la metamor-
fosis de la mercancia singular es un eslabén cn la serie de
metamorfosis experimentada por el mundo de las mercan-
cias —Ia circulacién de las mercancias—, la metamorfosis
del capital individual, su rotacién, es un eslabon en el
ciclo del capital social.

Este proceso global abarca tanto ¢l consumo productivo
(el proceso directo de produccién) y las trasmutaciones
formales (desde el punto de vista material, intercambios)
que lo median, como el consumo individual con las tras-
mutaciones formales o intercambios que lo median. Abarca
por una parte la conversion de capital variable en fuerza
de trabajo, y por ende la incorporacién de la fuerza de
trabajo al proceso capitalista de produccién. Aqui el obrero
se presenta como vendedor de su mercancia, de la fuerza
de trabajo, y el capitalista como comprador de la misma.
Por otra parte, empero, la venta de las mercancias implica
la compra de éstas por la clase obrera, o sea su con-
sumo individual. Aqui la clase obrera hace su aparicion
como compradora, y los capitalistas como vendcdores de
mercancias a los obreros.

La circulacién del capital mercantil implica la circula-
cién del plusvalor, y por tanto también las compras Yy
ventas merced a las cuales los capitalistas median su
consumo individual, el consumo del plusvalor.

El ciclo de los capitalcs individuales considerados cn
su convergencia en el capital social, o sea el ciclo consi-
derado en su totalidad, no sélo comprende, pues, lc
circulacién del capital, sino también la circulacion general
de las mercancias. En sus comienzos, esta ultima sdlc
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puede constar de dos partes constitutivas: 1) el propio
ciclo del capital y 2) el ciclo de las mercancias que entran
en el consumo individual, o sea de las mercancias en que
¢l obrero gasta su salario y el capitalista su plusvalor (o
parte del mismo). A no dudarlo, el ciclo del capital abarca
también la circulacion del plusvalor, en la medida en que
éste forma parte del capital mercantil, y asimismo la
transformacion de capital variable en fuerza de trabajo, el
pago del’ salario. Pero ¢l gasto de este plusvalor y salario’ en
mercancias no constituye un eslabén de la circulacién del
capital, aunque el gasto del salario condicione, por lo
menos, dicha circulacién. ,

En el libro primero se analizé el proceso capitalista
de produccién tanto en su calidad de proceso aislado como
en cuanto proceso de reproduccién: la produccién del
plusvalor y la produccién del capital mismo. Dimos por
supuestos los cambios de formas y de sustancias que expe-
rimenta el capital en la esfera de la circulacién, sin dete-
nernos mayormente en su examen. Se supuso, pues, que
el capitalista, por una parte, vendia el producto a su
valor y, por otra, encontraba dentro de la esfera de la
c1{c1_11_ac1én los medios materiales de produccién para
Ieiniciar el proceso o coatinuarlo ininterrumpidamente. El
unico acto, dentro de la esfera de la circulacién, en el que
nos detuvimos alli, fue la compra y venta de la fuerza de
trabajo como condicién fundamental de la produccién
capitalista.

En la primera seccién de este libro segundo conside-
ramos las diversas formas que adopta el capital en su ciclo
y las dlyersas formas dc este ciclo mismo. Al tiempc;
de trabajo, examinado en el libro primero, se agrega
ahora el tiempo de circulacién.

En la segunda seccién se consider$ el ciclo como ciclo
p?rlédlco, esto es, como rotacién. Se mostré, por un lado
como las diversas partes constitutivas del capital (la fija,
y‘la circulante) efectGan en diversos lapsos y de maneras
diferentes el ciclo de las formas; investigamos, por otra
parte, las circunstancias que condicionan la diversa exten-
sion del periodo laboral y del de circulacién. Se mostré la
influencia que ejercen el periodo ciclico y la proporcién
diversa de sus componentes sobre el volumen del proceso
mismo de produccién, asi como sobre la tasa anual del
plusvalor. En efecto, si bien en la primera seccién se con-
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sideraron principalmente las formas sucesivas que el capital
adopta y abandona en su ciclo, de manera constante, en
ia segunda seccién estudiamos cémo dentro de esta fluen-
cia y sucesion de formas un capital de magnitud dada se
divide simultdneamente, aunque cn volumen cambiante,
entre las diversas formas de capital productivo, capital di-
nerario y capital mercantil, de tal manera que no sélo
alternan entre si, sino que diversas partes del valor global
de capital se encuentran constantemente en esos estados,
yuxtapuestas, y actiian en ellos. El capital dinerario, par-
ticularmente, se representa con una peculiaridad que no se
habia manifestado en el libro primero. Se encontraron de-
terminadas leyes con arreglo a las cuales, para mantener
constantemente en funciones un capital productivo de un
volumen dado, es necesario adelantar y reponer constan-
temente, bajo la forma de capital dinerario, las distintas
grandes partes constitutivas de un capital dado, segiin las
condiciones de la rotacion.

No obstante, asi en la seccién primera como en la se-
gunda se trata siempre, Gnicamente, de un capital indi-
vidual, del movimiento descrito por una parte autonomi-
zada del capital social.

Los ciclos de los capitales individuales, empero, se
entrelazan, se presuponen y se condicionan unos a otros,
y constituyen precisamente en este entrelazamiento el
movimiento del capital social global. Asi como en el caso
de la circulacién simple la metamorfosis global de una
mercancia aparecia como eslab6n de la serie de metamor-
fosis del mundo de las mercancias, ahora la metamorfosis
del capital individual se presenta como eslabén de la serie
de metamorfosis del capital social. Pero si bien la circula-
cién mercantil simple no implicaba necesariamente, en
modo alguno, la circulacién del capital —ya que aquélla
puede efectuarse sobre la base de una produccién no ca-
pitalista—, el ciclo del capital social global implica tam-
bién, como ya hemos observado, la circulacién mercantil
que no forma parte del ciclo del capital individual, esto es,
la circulacién de mercancias que no constituyen capital.

Hemos de examinar ahora el proceso de circulacion
de los capitales individuales (proceso que, en su totalidad,
es una forma del proceso de reproduccién) como partes
constitutivas del capital social global, esto es, examinar el
proceso de circulacién de dicho capital.
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II. El papel del ‘capital dinerario

{Aunque lo que sigue deberia formar parte del final
de esta seccién, lo someteremos a investigacion de inme-
diato: a saber, el capital dinerario considerado como parte
constitutiva del capital social global.)

Cuando examinamos la rotacién del capital individual,
el capital dinerario se present en dos aspectos:

Primero: constituye la forma bajo la cual todo capital
individual hace su aparicién en escena o inaugura su pro-
ceso como capital. Aparece, por comsiguiente, como primus
motor [primer motor]®¢""*l que da el impulso inicial a todo
el proceso.

Segundo: conforme a la diversa extensién del periodo
de rotacion y a la proporci6n diversa entre sus partes cons-
titutivas —periodo de trabajo y periodo de circulacién—,
el componente del valor adelantado de capital al que cons-
tantemente se debe adelantar y reponer bajo la forma
dineraria, varia en proporcién al capital productivo que
pone en movimiento, es decir, en proporcién a la escala
continua de la produccién. Sea cual fuere esta proporcion,
empero, en todas las circunstancias la parte del valor de
capital en proceso que puede funcionar constantemente
como capital productivo se ve limitada por la parte del
valor adelantado de capital que constantemente tiene que
existir, bajo la forma dineraria, al lado del capital produc-
tivo. Se trata aqui, solamente, de la rotacién normal, de
una media abstracta. Se prescinde, en esto, del capital
dinerario adicional destinado a compensar las interrupcio-
nes de la circulacion.

Acerca del primer punto. La produccién mercantil su-
pone la circulaciéon mercantil, y ésta supone la presentacion
de la mercancia como dinero, la circulacién dineraria; el
desdoblamiento de la mercancia en mercancia y dinero es
una ley de la presentacién del producto como mercancia.
Del mismo modo, la produccidon mercantil capitalista
—considerada tanto desde el punto de vista social como
desde el individual— supone el capital en forma dineraria
o el capital dinerario como primus motor para todo ne-
gocio que se inicia y como motor continuo. El capital
circulante, en especial, supone la reaparicién constante, ¢n
espacios de tiempo relativamente breves, del capital dine-
rario como motor. Es necesario adquirir constantemente
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con dinero, una y otra vez, todo ¢l valor del capital ade-
. lantqdo, esto es, todas las partes constitutivas del capital,
consistentes en mercancias: fucrza de trabajo, medios de
trabajo y materiales de produccién. Lo que aqui es valido
para el capital individual, lo cs para ¢l capital social, que
solo funciona bajo la forma dc¢ muchos capitales indivi-
_duales. Pero como ya se indicé cn ¢l libro 1, de esto en
modo alguno se infiere que ¢l campo de funcionamiento del
capital, la escala de la produccion —incluso sobre la basc
capitalista— dependan en lo tocante a sus limites absolu-
tos del volumen del capital dinerario cn funciones.

Al capital se han incorporado clementos productivos
cuya expansion— dentro de ciertos limites— no depende
de la magnitud del capital dincrario adelantado. A pago
igual de la fuerza de trabajo, ésta so puede explotar —en
cuanto a la extensién o la intensidad— con mayor vigor.
Si con esa explotacién acrccentada aumenta el capital di-
nerario (es decir, se elcva cl salario), ello no ocurrira
proporcionalmente, o sea pro tanto.

_La tierra, el mar, los minerales, bosques, etc., el ma-
tc;rxal natural explotado productivamente —que no cons-
tituye elemento de valor alguno del capital—, se explota
con mayor tensién del mismo niimero de fuerzas de trabajo
—en intensidad o extensién— sin que aumente el adelanto
de capital dinerario. Los elementos reales del capital pro-
ductivo aumentan, de esta suerte, sin necesidad de un su-
plemento de capital dinerario. En la medida en que dicho
suplemento haga falta para la adquisicion de materiales
auxiliares adicionales, el capital dinerario en el que se ade-
lanta el valor de capital no aumentara en proporcién a la
mayor eficacia del capital productivo, esto es, no aumen-
tara pro tanto.

_ Mediante la prolongacién dc su tiempo de uso coti-
diano o la intensificacion de su cmplco, es posible usar
y consumir mas eficazmente los mismos medios de tra-
bajo, y por ende el mismo capital fijo, sin que sea nece-
sario un desembolso dinerario adicional en capital fijo.
Tiene lugar, entonces, tinicamente una rotacién mas rapida
del.capxtal fijo, pero también se suministrar4n con mayor
rapidez los elementos de su reproduccién.

Prescindiendo de los materiales naturales, las fuerzas
naturales —que nada cuestan— pueden ser incorporadas
al proceso de produccién, en calidad de agentes, con
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mayor o menor eficacia. El grado de su eficacia depende
de procedimientos y adelantos cientificos que al capitalista
no le cuestan nada.

Lo mismo es valido con respecto a la combinacion
social de la fuerza de trabajo en el proceso de produccion
y a la destreza acumulada por los obreros individuales.
Carey? especula que el terrateniente nunca recibe lo
suficiente, ya que no se le paga todo el capital —o todo
el trabajo— que desde tiempos inmemoriales se ha agre-
gado al suelo para darle su capacidad productiva actual.
(De la capacidad productiva que se le ha quitado, natu-
ralmente, no se habla una palabra.) Segiin esto, al obrero
individual habria que pagarle en funcién del trabajo que
le costé a todo el género humano hacer de un salvajc un
mecanico moderno. Habria que decir, a la inversa: si se
calcula todo el trabajo agregado al suelo, trabajo que
terratenientes y capitalistas no pagaron pero que convir-
tieron en dinero, todo el capital incorporado al suelo ha
sido pagado un sinfin de veces, con intereses usurarios;
por ende, hace ya mucho que la sociedad ha comprado de
nuevo, pagandola con creces, la propiedad de la tierra.

El aumento de las fuerzas productivas del trabajo, en
la medida en que no presupone ninglin desembolso suple-
mentario de valores de capital, en primera instancia no
hace mis que acrecentar la masa del producto, por cierto,
no el valor de éste, salvo cuando permite reproducir mas
capital constante con el mismo trabajo, o sea conservar
su valor. Pero al mismo tiempo forma nueva materia®
de capital, esto es, la base de una acumulacién acrecentada
del capital.

En la medida en que la organizacion del trabajo social
mismo, y por consiguiente el aumento de la fuerza produc-
tiva social del trabajo, exigen que se produzca en gran
escala y por tanto que los capitalistas individuales adelan-
ten capital dinerario en grandes masas, esto ocurre, en
parte, como ya se mostré en el libro 1,5 a través de la
centralizacién de los capitales en pocas manos, sin que haga
falta que crezca en términos absolutos el volumen de los

* En el manuscrito, “El inepto Carey” en vez de “Carey”
(R 860/2).

b En la 12 edicién esta palabra aparecia subrayada.

© Véase, en la presente edicién, t. 1, vol. 3, pp. 774-782.
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valores de capital actuantes y tampoco, por ende, el volu-
men del capital dinerario en el que se adelantan. La
magnitud de los capitales individuales puede aumentar, por
obra de la centralizacién 2 en pocas manos, sin que aumente
su suma social. Se trata, tan sélo, de una distribucién
modificada de los capitales individuales.

En la seccién precedente, por Gltimo, se ha mostrado
cémo la reduccién del periodo de rotacién permite poner
en movimiento o bien con menos capital dinerario el mis-
mo capital productivo o bien con el mismo capital dinerario
mas capital productivo.

No obstante, es evidente que todo esto nada tiene que
ver con el verdadero problema del capital dinerario.
Muestra, solamente, que el capital adelantado —una suma
de valor dada que en su forma libre, en su forma de valor,
se compone de cierta suma de dinero— luego de su
transformacién en capital productivo incluye potencias
productivas cuyos limites no estan dados por los limites
de valor de ese capital, sino que dentro de cierto campo de
accion pueden surtir efecto, en extension o intensidad, de
manera diferente. Una vez dados los precios de los ele-
mentos de produccién —de los medios de produccién y
de la fuerza de trabajo— esti determinada la magnitud
del capital dinerario requerida para comprar determinada
cantidad de esos elementos de produccién, existentes como
mercancias. O bien estd determinada la magnitud de valor
del capital que hay que adelantar. Pero el volumen en que
ese capital opera como creador de valor y formador de
productos es eldstico y variable.

Acerca del segundo punto. Se comprende de suyo que
la parte del trabajo social y de los medios de produccién
sociales que es necesario gastar, afio tras afio, para producir
o comprar el oro® destinado a reponer las monedas des-
gastadas, constituye pro tanto una quita al volumen de la
produccién social. Pero en lo tocante al valor dinerario ©
que funciona en parte como medio de curso, en parte como

" En el manuscrilo, “concentracién” en vez de ‘“centraliza-
cién” (R 861/1).

* En el original de Engels para la imprenta y, segiin Rubel
(862/1), en el manuscrito de Marx (11, p. 131) se lee aqui “Gold”
(“oro™), y no, como en la 12 y 22 ediciones, “Geld” (“dinero”).

¢ Rubel lee aqui, en el manuscrito, “a la existencia [stock]
de oro” en vez de “al valor dinerario”. .
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tesoro, dicho valor existe, ha sido adquirido de una buena
vez junto a la fuerza de trabajo, a los medios de produc-
cién producidos y a las fuentes naturales de la riqueza. No
se lo puede considerar como limite de los mismos. Me-
diante su transformacién en elementos de produccién,
mediante el intercambio con otros pueblos, se podria am-
pliar la escala de la produccién. Esto supone, no obstante,
que el dinero* desempefia, como siempre, su papel como
dinero mundial.

Conforme a la magnitud del periodo de rotacién se
requiere una masa mayor ¢ menor de capital dinerario
para poner en movimiento el capital productivo. Hemos
visto, asimismo, que la divisién del periodo de rotacién
en tiempo' de trabajo y tiempo de circulacién condiciona
un aumento del capital latente o en suspenso bajo forma
dineraria.

En la medida en que el periodo de rotacién se deter-
mina por la duracién del periodo laboral, lo determina
—bajo condiciones en lo demas iguales— la naturaleza
matefial del proceso de produccién, esto es, no €l caracter
social especifico del mencionado proceso. Sobre el fun-
damento de la produccién capitalista, sin embargo, ope-
raciones relativamente prolongadas, de gran duracién,
exigen mayores adelantos de capital dinerario durante un
periodo mds extenso. La produccidn en tales esferas, pues,
depende de los limites dentro de los cuales €l capitalista
individual disponga de capital dinerario. El sistema del
crédito, asi como las asociaciones conexas con €l mismo
—por ejemplo las sociedades por acciones—, abate esas
barreras. Las perturbaciones en €l mercado dinerario, por
consjguiente, paralizan esos negocios, lo cual, a su vez,
provoca perturbaciones en dicho mercado.

Sobre la base de una produccién socializada habra que
determinar la escala en que podran ejecutarse las opera-
ciones que durante un periodo relativamente extenso sus-
traen fuerza de trabajo y medios de produccién, pero no
surten durante dicho lapso, como producto, un efecto itil,
y ejecutarlas sin perjudicar los ramos de la produccién
que de manera continua, o varias veces por afio, no sélo
sustraen fuerza de trabajo y medios de produccién, sino
que proporcionan también medios de subsistencia y medios

* Segiin Rubel, en vez de “dinero” se debe leer “oro”.
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de produccién. En la produccion socializada, al igual que
lo que ocurre en la capitalista, los obreros que trabajen
en ramos de la actividad donde los periodos laborales son
mds cortos, s6lo durante periodos relativamente breves
retirardn productos sin proporcionar, a su vez, otros pro-
ductos, mientras que los ramos dc actividades con periodos
de trabajo prolongados sustraerin productos de manera
continua, y durante lapsos mas largos, antes de devolver
nada. Esta circunstancia, como vemos, dimana de las
condiciones materiales del proceso laboral respectivo, no de
su forma social. El capital dincrario deja de existir en la
produccién socializada. La sociedad distribuye fuerza de
trabajo y medios de produccién entrc los diversos ramos
de actividades. Los productores puedcn, por ejemplo, reci-
bir asignados de papel, y a cambio de ellos retirar de las
reservas sociales de consumo una cantidad correspondiente
a su tiempo de trabajo. Estos asignados no son dinero.
No circulan.

Se advierte que en la medida en que la necesidad de
capital dinerario surge de la duracién del periodo laboral,
esto se halla condicionado por dos circunstancias. Primera,
que el dinero es, en definitiva, la forma bajo la cual todo
capital individual (prescindiendo del crédito) ha de hacer
su aparicién para transformarsc en .capital productivo,
circunstancia que resulta de la esencia de la produccion ca-
pitalista, y en general de la esencia de la produccién
mercantil. Segunda: la magnitud del adelanto necesario en
dinero # dimana de la circunstancia de que durante un lapso
relativamente prolongado se sustraen constantemente fuerza
de trabajo y medios de produccién a la sociedad sin que,
durante ese periodo, se le devuclva un producto reconver-
tible en dinero. La primera circunstancia, la de que el
capital que se adelanta tiene que serlo bajo la forma
dineraria, no es abolida por la forma misma de ese dinero:
dinero metdlico, dinero crediticio, signo de valor, etc. La
segunda circunstancia no se ve afectada en modo alguno
por la identidad del medio dinerario o de la forma me-
diante los cuales se sustrae a la produccién trabajo, medios
de subsistencia y medios de produccién sin volcar en la
circulacién, a su vez, un equivalente.

* En el manuscrito se lee a continuacién: “y la duracién del
adelanto™ . ..
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CAPITULO XIX #°

EXPOSICIONES ANTERIORES ACERCA
DEL MISMO OBJETO?

o o2

1. Los fisiocratas

El Tableau économique de Quesnay muestra, en pocos
y grandes rasgos, como un producto anual de la produc-
cién nacional, determinado en cuanto al valor, se distribuye
mediante la circulacién de tal manera que —si las demas
circunstancias no varian— se puede operar su reproduccion
simple, es decir, su reproduccién en la misma escala.
Conforme a la naturaleza de las cosas, el punto de partida
del periodo de produccién lo constituye la cosecha del
afio anterior. Los incontables actos individuales de circu-
lacién quedan englobados al punto en su movimiento de
masas social caracteristico, en la circulacién entre grandes
clases econémicas de la sociedad, funcionalmente determi-
nadas. Lo que aqui nos interesa: una parte del producto
global —parte que, en cuanto objeto para el uso, al igual
que toda otra parte de dicho producto es un resultado
nuevo del trabajo efectuado durante el afio transcurrido—
no es mas, al propio tiempo, que portadora de un viejo
valor de capital que reaparece bajo la misma forma na-
tural. Esa parte no circula, sino que permanece en manos

35 {F.E.— Aqui comienza el manuscrito vnr.}

» El manuscrito vini carece de titulo; éste ha sido introducido
por Engels (R 729/2).
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de_ sus productores, la clase de los arrendatarios, para
reiniciar alli sus servicios de capital. En esta parte de
capital constante, perteneciente al producto anual, Quesnay
lnclqye también elementos cuyo lugar no es ése, pero
gracias a las limitaciones de su horizonte intelectual —en
el cual la agricultura es la dnica esfera en que la aplicacién
de trabajo humano produce plusvalor, o sea, conforme
al punto de vista capitalista, la dnica realmente pro-
dl’lctgva— acierta en el aspecto principal. El proceso eco-
nomico de reproduccion, sea cual fuere su caracter espe-
cificamente social, se entrelaza siempre en este dominio
(el de la agricultura) con un proceso natural de repro-
ducci6n. Las ostensibles condiciones de este dltimo proceso
esclarecen las del primero y evitan la confusién de ideas
provocada tnicamente por el espejismo dec la circu-
lacion.

Los rotulos adheridos a los sistemas se distinguen de
los que adornan a los demas articulos en que no sélo
chasquean al comprador, sino, a menudo, también al
vendedor. El propio Quesnay y sus discipulos mas inme-
dla}tqs creian en la insignia feudal de su sistema. El mismo
credlto _le han prestado, hasta el dia de hoy, nuestros eru-
ditos dlglomados. Pero, en rigor, el sistema fisiocratico
es la primera concepcién sistemética de la produccion
capitalista. El representante del capital industrial —Ila
clflse. de los arrendatarios— dirige el movimiento eco-
nomico entero. La agricultura se practica de manera capi-
tallstg, esto es, como empresa del arrendatario capitalista
manejada en gran escala; el cultivador directo del suelo
es un asalariado. La produccion no sélo genera articulos
para .el. uso, sino también el valor de los mismos; pero su
principio impulsor es la obtencién de plusvalor, cuya cuna
es la esfera de la produccion, no la de la circulacién. De
las tres clases que figuran como portadoras del proceso de
reproduccion social mediado por la circulacién, el explo-
tador directo del trabajo “productivo”, el productor del
plusvalor, el arrendatario capitalista, se distingue de quienes
meramente se apropian del plusvalor.

E'l.c’:ar{lcter capitalista del sistema fisiocratico despertd
oposicion incluso en su periodo de esplendor: de un lado

por parte de Linguet y Mably, del otro por los defensores
de la pequeifia propiedad libre de la tierra.

440

En su analisis del proceso de reproduccion, el paso
atras dado por Adam Smith*® es tanto mas sorprendente
por cuanto este autor no solo desarrolla en general los
andlisis correctos de Quesnay —por cjemplo los “avances
primitives” [adelantos originarios] y “avances annuelles”
[adelantos anuales] de éste, que aquél generaliza como
capital “fijo” y capital “circulante”—,*" sino que en ciertos
pasajes reincide plenamente en errores fisiocraticos. Para
demostrar, a titulo de ejemplo, que el arrendatario produce
un valor mayor que el producido por cualquier otro tipo
de capitalistas, dice Smith: “Ningan capital de igual monto
pone en movimiento una cantidad mayor de trabajo
productivo que el del arrendatario. No sélo sus peones, sino
también sus animales de labor son trabajadores produc-
tivos.” {jLindo cumplido para los peones!} “En la agri-
cultura, también la naturaleza trabaja al lado del hombre,
y aunque el trabajo de ella no requiere desembolso alguno,
el producto del mismo tiene valor, al igual que el producto
de los obreros mds costosos. Las operaciones agricolas mas
importantes parecen estar dirigidas no tanto a aumentar
la fecundidad de la naturaleza —aunque también la au-
menten—, sino a dirigirla hacia la produccion de las plantas
mas ftiles para el hombre. Suele ocurrir que un campo
cubierto de espinos y zarzas produzca una masa tan grande
de vegetaciéon como el vifiedo o trigal mejor cultivados.
La siembra y el cultivo a menudo contribuyen mas a
regular que a estimular la fertilidad activa de la naturaleza,
y después que aquéllos han terminado todo su trabajo, a
ésta todavia le resta por hacer buena parte de su labor.
Los obreros y los animales de labor (!) ocupados en la
agricultura, pues, no solo ocasionan la reproduccién de un
valor que, como en el caso de los obreros en las manu-

36 Das Kapital, t. 1, 22 ed., p. 612, nota 32."

37 También en este aspecto algunos fisi6cratas, ante todo
Turgot, le habian desbrozado el camino. Turgot usa més frecuen-
temente que Quesnay y los demas fisiocratas la palabra capital
por avances, e identifica aun més los avances o capitaux de los
manufactureros con los de los arrendatarios. Por ejemplo: “Al igual
que éstos” (los empresarios manufactureros), “ellos” (los fermiers,
esto es, los arrendatarios capitalistas) “deben percibir, ademas del
reflujo de los capitales”, etc. (Turgot, (Euvres, ed. Daire, Paris,
1844, t. 1, p. 40.)

® Véase, en nuestra edicién, t. 1, v. 2, p. 729, n.
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facturas, es igual a su propio consumo o2 al capital que
los ocupa, juntamente con la ganancia del capitalista, sino
la reproduccién de un valor mucho mas considerable.
Ademais del capital del arrendatario y de toda su ganancia,
promueven también, de manera regular, la reproduccion
de la renta del terrateniente. Se puede considerar la renta
como el producto de las fuerzas naturales cuyo uso el
terrateniente presta al arrendatario. Es mayor o menor
segin el nivel supuesto de esas fuerzas, en otras palabras,
segin la fertilidad supuesta —natural o artificialmente
provocada— del suelo. Es la obra de la naturaleza que
resta después de deducir o reponer todo lo que se pueda
considerar obra del hombre. Raras veces es menos de un
cuarto, y a menudo asciende a mas de un tercio del producto
total. Ninguna cantidad igual de trabajo productivo, em-
pleada en manufacturas, podria suscitar nunca una repro-
duccién tan grande. En la manufactura la naturaleza no
hace nada, el hombre todo, y es forzoso que la reproduc-
© ¢ién sea siempre proporcional a la fuerza de los agentes que
la efecttian. De ahi que el capital invertido en la agricultura
no sblo ponga en’ movimicnto una cantidad mayor de
trabajo productivo que cualquier otro capital equivalente
empleado en la manufactura, sino que ademas, en propor-
cién a la cantidad de trabajo productivo empleado por él,
afiade un valor mucho mayor al producto anual del suclo
y al trabajo de un pais, a la riqueza ¢ ingresos reales de
sus habitantes.” (Lib. u, cap. v, pp. 242, 243.)

Adam Smith dice en el libro 1, cap. 1: “El valor integro
de la simiente es asimismo, en sentido estricto, un capital
fijo”. Aqui, pues, capital — valor de capital; éste existe en
forma “fija”. “Aunque la simiente vaya y vuelva del suelo
al granecro, nunca cambia de propietario y, por tanto,
no circula efectivamente. El arrendatario no obticne su
ganancia vendiéndola, sino incrementandola.” (P. 186.)
La estrechez de miras consiste aqui en que Smith no ve,
como ya lo habia hecho Quesnay, la reaparicién del valor
del capital constante bajo una forma nueva, como® impor-
tante factor del proceso de reproduccion, sino Unicamente
una ejemplificacién mas —y por afiadidura equivocada—

* Enla 12 y 22 ed., “y” en vez de “0”; en Adam Smith, “o”.
" En la 12 y 22 ediciones, “also” (“por tanto”) en vez de
“als” (“como”); corregido conforme al manuscrito de Marx.
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de la distincién que él efectia entre capital circulante y
capital fijo. En la traduccién, hecha por Smith, de “avan-
ces primitives” y “avances annuelles” por “fixed capital” y
“circulating capital”, el progreso consiste en la palabra
“capital”, cuyo concepto se¢ generaliza, se independiza de la
atencion particular a la esfera de aplicacion agricola,
propia de los fisidcratas; el paso atrds estriba en concebir
a “fijo” y “circulante” ‘como las diferencias decisivas y
aferrarse a ello.

II. Adam Smith

1. Puntos de vista generales de Smith 2

En el libro 1, cap. vi, p. 42, dice Smith: “En toda so-
ciedad el precio de cada mercancia se resuelve, en defini-
tiva, en una u otra de estas tres partes” (salario, ganancia,
renta de la tierra) “o en las tres en su conjunto; y en toda
socicdad adelantada las tres, en su totalidad, forman parte
constitutiva, en mayor o menor medida, del precio de la
parte inmensamente mayor de las mercancias”;*® o, como
se dice mas adelante, en la p. 43: “Salario, ganancia y
renta son las tres fuentes originarias de todo ingreso, asi
como de todo valor de cambio”. Mas adelante hemos de
investigar méas pormenorizadamente esta tesis de Adam
Smith sobre las “partes constitutivas del precio de las
mercancias” o de “todo valor de cambio”. Smith prosigue:
“Como esto es valido respecto a cada mercancia particular,
considerada separadamente, debe aplicarse también a todas
las mercancias en su totalidad, las cuales conforman el
producto anual total del suelo y del trabajo de cada pais.

38 Para que el lector no se vea inducido en error por la'frase
“el precio de la parte inmensamente mayor de las mercancias”, lo
que sigue muestra como entendia el propio Adam Smith su expre-
siéon: en el precio del pescado de mar, por ejemplo, no entra
ninguna renta, sino s6lo salario y ganancia; en el precio de los
Scotch pebbles [cantos rodados escoceses] s6lo entra el salario. En
efecto: “En algunos parajes de Escocia ciertos pobres se dedican
a recoger en las playas esas piedrecitas multicolores conocidas por
el nombre de cantos rodados escoceses. El precio que les pagan
por ellas los lapidarios s6lo se compone de salario por su trabajo,
pues no forman parte alguna de dicho precio ni la renta ni la
ganancia”.

* Subtitulos de Engels. (R 730/2.)
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El precio o valor de cambio total de este producto anual
debe resolverse necesariamente en las mismas tres partes
y distribuirse entre los diversos habitantes del pafs, ya como
salario por su trabajo, 0 como ganancia por su capital, o
como renta por su bien raiz”. (Lib. 11, cap. 11, p. 190.)

Después de resolver asi tanto el precio de todas las
mercancias consideradas individualmente como “el precio
o valor de cambio integro . . . del producto anual del suelo
y del trabajo de cada pais” en tres fuentes de réditos para
el asalariado, el capitalista y el terrateniente —en salario,
ganancia y renta—, Adam Smith se ve obligado a dar un
rodeo para introducir de contrabando un cuarto elemento,
o sea el elemento del capital. Esto se efectia mediante la
distincién entre ingreso bruto e ingreso neto: “El ingreso
bruto del total de los habitantes de un gran pais comprendc
en si el producto global anual de su suelo y de su trabajo; el
ingreso neto, la parte que les queda disponible tras deducir
los costos de mantenimiento en primer término de su
capital fijo, y en segundo lugar de su capital circulante, o sea
la parte que aquéllos, sin afectar su capital, pueden incluir
en su fondo de consumo [...] o gastar para su sustento,
comodidad y placer. Su riqueza real, asimismo, esti en
proporcién no a su ingreso bruto, sino a su ingreso neto”.
(Ibidem, p. 190).

Observaremos a este respecto:

1) Adam Smith sélo se ocupa aqui expresamente de
la reproduccién simple, no de la reproduccién en escala
ampliada o acumulacibn; se limita a hablar de los gastos
para el mantenimiento (maintaining) del capital en funcio-
nes. El rédito “neto” equivale a la parte del producto anual
—sca de la sociedad, sea del capitalista individual— que
puede entrar en el “fondo de consumo”, mas el volumen
dc este fondo no debe afectar al -capital en funciones
(encroach upon capital). De esta suerte, una parte de
valor del producto individual, asi como del social, no se
resuelve ni en salario, ni en ganancia o renta de la tierra,
sino en capital,

2) Adam Smith se evade de su propia teoria mediante
un juego de palabras, la distincién entre gross y net revenue,
ingreso bruto e ingreso neto. Tanto el capitalista individual
como la clase entera de los capitalistas, 0 sea la llamada
nacién, percibe, en lugar del capital consumido en la
produccién, un producto mercantil cuyo valor —repre-
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sentable por partes proporcionales de ese producto mismo—
repone por una parte el valor de capital empleado y por
tanto constituye un ingreso [Einkommen] y, aun mas lite-
ralmente, un rédito [Revenue] (revenu, participio de re-
venir, retornar),!®®! pero, nota bene [nétese bien], rédito
de capital o utilidades de capital; por otra parte, compo-
nentes de valor que ‘“se distribuyen entre los diversos
habitantes del pais, ya como salario por su trabajo, o0 como
ganancia por su capital, o como renta por su bien raiz”,
o sea lo que en la vida corriente se entiende por ingresos.
Segiln esto, pues, el valor del producto integro constituye
ingresos para alguien: sea para el capitalista individual, sea
para todo el pais; pero por una parte ingresos de capital,
y por la otra un “rédito” que difiere de esos ingresos.
Por una puerta trasera —la anfibologia de la palabra
“rédito”— se introduce lo que al analizar cl valor de la
mercancia en sus partes constitutivas se habia eliminado.
Pero s6lo pueden “ingresar” los componentcs de valor del
producto que ya existian en éste. Si el capital ha de ingresar
como rédito, es necesario que previamente se haya gastado
capital.

Prosigue Adam Smith, mas adelante: “La tasa mas
baja ordinaria de ganancia tiene siempre quc ascender a
algo mas de lo que alcanza para cubrir las pérdidas oca-
sionales a las que esta expuesta toda utilizacidn de capital.
Es sélo ese excedente 1o que representa la ganancia liquida
o neta”. {{Qué capitalista entiende por ganancia los des-
embolsos necesarios de capital?} “Lo que se denomina
ganancia bruta suele abarcar no s6lo ese cxcedente, sino
también la parte retenida para cubrir tales pérdidas extra-
ordinarias.” (Lib. 1, cap. 1x, p. 72.) Pero esto no significa
sino que una porcién del plusvalor, considerado como parte
de la ganancia bruta, debe constituir un fondo de scguros
para la produccién. Ese fondo de seguros lo crca una
parte del plustrabajo, el cual cn esa medida produce direc-
tamente capital, esto es, el fondo destinado a la repro-
duccién. En lo que respecta al desembolso para ¢l “man-
tenimicnto” del capital fijo, etc. (véansc los pasajes citados
maés arriba), la reposicién con capital nucvo del capital
fijo consumido no constituye una nueva inversién dc
capital, sino tan sélo la renovacién del viejo valor de capital
bajo una nueva forma. Pero cn lo que atafie a la reparacién
del capital fijo, que Adam Smith computa asimismo cntre
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los gastos de mantenimiento, su costo integra el precio
del capital adelantado. El hecho de que el capitalista, en
lugar de tener que invertir dicho capital de una sola vez,
pueda hacerlo durante el funcionamiento del capital, pau-
latinamente y con arreglo a las necesidades, y tomandolo
de ganancias ya embolsadas, no modifica en nada la fuente
de estas ganancias. El componente de valor del cual dicha
ganancia dimana, no hace mas que demostrar que el obrero
suministra plustrabajo, tanto para el fondo de seguros
como para el de reparaciones.?

Adam Smith nos dice ahora que es necesario excluir
del rédito neto, es decir, del rédito en el sentido especifico,
todo el capital fijo, pero también la parte integra del capital
circulante requerida por el mantenimiento y la reparacién
del capital fijo, asi como para su renovacion; en rigor,
todo capital que no exista en una forma natural destinada
al fondo de consumo. “Del rédito neto de la sociedad debe
excluirse, evidentemente, todo el desembolso que se efectiia
para conservar el capital fijo. Ni las materias primas ne-
cesarias para mantener en buenas condiciones las méaquinas
y herramientas industriales itiles, ni el producto del trabajo
requerido para transformar esas materias primas con arreglo
a la forma exigida, pueden nunca formar parte de ese
rédito. El precio de ese trabajo, ciertamente, puede cons-
tituir una parte de dicho rédito, ya que los obreros ocu-
pados de tal suerte pueden colocar el valor total de su
salario en su fondo de consumo directo. Pero en otros tipos
de trabajo tanto el precio” {esto es, ¢l salario pagado por
ese trabajo} “como el producto” {en el que se corporifica
dicho trabajo} “entran en ese fondo de consumo; el precio
en el de los obreros, el producto en el de otra gente, cuyo
sustento, comodidad y placeres se ven acrecentados por
el trabajo de tales obreros.” (Lib. 11, cap. 1, pp. 190, 191.)

Adam Smith tropieza aqui con una muy importante dis-
tincién entre los obreros que laboran en la produccion de

* En la 12 edicién figura a continuacién este parrafo; “Las
explicaciones de Adam Smith acerca del capital fijo se reducen,
de hecho, a sostener que éste es la parte del capital adelantado
que esta fija en el proceso de produccién, 0 como dice en la p. 187:
«Suministra ingreso o ganancia sin necesidad de circular o cambiar
de propietario», o es, segin la p. 185, la parte que <permanece
en su posesién» {en la del usuario} «o que se conserva en la
misma formas”.
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medios de produccion y los que lo hacen en la produccion
directa de medios de consumo. El valor del producto mer-
cantil de los primeros conticne un componente igual a la
suma de los salarios, o sea al valor de la parte de capital
invertida en la compra de fuerza de trabajo; esta parte de
valor existe corpdreamente bajo el aspecto de cierta cuota
de los medios de produccion producidos por esos obreros.
El dinero percibido por su salario constituye para ellos
un rédito, pero su trabajo no ha producido productos con-
sumibles, ni para si mismos ni para otros. Esos productos,
en consecuencia, no constituyen de por si elemento alguno
de la parte del producto anual destinada a proporcionar
el fondo de consumo social, fondo que es el Gnico en el
que es realizable el “rédito neto”. Adam Smith olvida
agregar aqui que lo que es vilido para los salarios, lo es
igualmente para el componente de valor de los medios de
produccién que, en cuanto plusvalor y bajo las categorias
de ganancia y renta, constituye (en primera instancia) el
rédito del capitalista industrial. También esas partes cons-
titutivas de valor existen en los medios de produccién, en
cosas no consumibles; sélo después de su conversion en
dinero pueden retirar una cantidad —conforme a su pre-
cio— de los medios de constmo producidos por el segundo
tipo de obreros y transferirla al fondo de consumo indivi-
dual de sus poseedores. Con tanta mayor razon, no obs-
tante, Adam Smith habria tenido que advertir que la parte
de valor de los medios de produccién generados anualmente
—parte que es igual al valor de los medios de produccion
que funcionan dentro de esa esfera productiva, esto es, al
valor de los medios de produccién con los que se fabrican
medios de produccién—, o sea una parte de valor igual
al valor del capital constante empleado aqui, esta absolu-
tamente excluida de cualquier componente de valor creador
de rédito, y lo esta no sélo por la forma natural en la que
existe, sino también por su funcién de capital.

En lo que toca al segundo tipo de obreros —los que
producen directamente medios de consumo—, las defini-
ciones de Smith no son enteramente exactas. Dice, en
efecto, que en estos tipos de trabajo tanto el precio del
trabajo como el producto entran en. (go to) el fondo de
consumo directo: “el precio” (esto es, el dinero obtenido
en concepto de salario) “en el fondo de consumo de los
obreros, y el producto en ¢l de otra gente (that of other
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people), cuyo sustento, comodidad y placeres se ven acre-
centados por el trabajo de tales obreros”. Pero el obrero
no puede vivir del “precio” de su trabajo, del dinero en
que se le paga su salario; realiza este dinero al comprar
con €l medios de consumo; en parte, éstos pueden consistir
en tipos de mercancias que él mismo ha producido. Por
otra parte, su propio producto puede ser de tal indole que
sOlo entre en el consumo de los explotadores de trabajo.

Después de haber excluido asi el capital fijo, por
entero, del “rédito neto” de un pais, prosigue -Adam Smith:

“Aunque de esta manera todo el desembolso para el
mantenimiento del capital fijo queda necesariamente ex-
cluido del rédito neto de la sociedad, el caso no es el
mismo, sin embargo, con cl desembolso destinado a la
conservacion del capital circulante. De las cuatro partes
de que se compone este dltimo capital, a saber, dinero,
medios de subsistencia, materias primas y productos termi-
nados, las tres Gltimas, como ya se ha indicado, s¢ extraen
regularmente de €l y se las transfiere o al capital fijo de
la sociedad o al acopio destinado al consumo directo. La
parte de los articulos consumibles que no se aplica al
mantenimiento del primero” {del capital fijo}, “pasa inva-
riablemente a este Gltimo™ {al acopio destinado al consumo
directo} “y constituye una parte del ingreso neto de la
sociedad. El mantenimiento de estas tres partes del capital
circulante, pues, sélo reduce el rédito neto de la sociedad
en la parte del producto anual que es nccesaria para la
conservacion del capital fijo”. (Lib. 11, cap. u, pp. 191,
192.)

Esto no es méas que la tautologia de decir que la parte
del capital circulante que no sirve para la produccién de
medios de produccidn, entra en la de medios de consumo,
0 sca en la parte del producto anual destinada a constituir
el fondo de consumo de la sociedad. Pero es importante
lo que se agrega a continuacion:

“El capital circulante de una sociedad difiere, en este
respecto, del de un individuo. El de un individuo estd
excluido por entero de su rédito neto y nunca puede
constituir una parte del mismo; dicho rédito dnica y exclu-
sivamente puede consistir en su ganancia. Pero aunque el
capital circulante de cada individuo forme parte del capital
circulante de la socicdad a la que tal individuo pertenece,
no por eso aquel capital estd incondicionalménte excluido
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del rédito neto de la sociedad ni deja de formar parte del
mismo. Aunque la totalidad de las mercancias en la
tienda de un comerciante al por menor de ningin modo
pueden ser volcadas en el fondo destinado a su propio
consumo directo, pueden, sin embargo, entrar en el fondo
de consumo de otra gente que, mediante un rédito obtenido
gracias a otro fondo, le reponen al minorista el valor de
las mercancias y ademds su ganancia, sin que de ello se
derive una reduccién ni del capital del minorista ni del
capital de esas personas”. (Ibidem.)

Nos enteramos, por ende, de lo siguiente:

1) Al igual que el capital fijo y el capital circulante
necesario para la reproduccién (Smith se olvida del fun-
cionamiento) y mantenimiento del primero, también el
capital circulante de cada capitalista individual, destinado
a la produccién de medios de consumo, se halla cxcluido
por entero del rédito neto de ese capitalista, rédito que
no puede consistir en otra cosa que en sus ganancias. La
parte de su producto mercantil que repone su capital,
pues, no puede resolverse en componentes de valor que
constituyan el rédito para €l A

2) El capital circulante de cada capitalista individual
constituye una parte del capital circulante de la sociedad,
exactamente a] igual que cada capital fijo individual.

3) El capital circulante de la sociedad, aunque no es
mdas que la suma de los capitales circulantes individuales,
posee un cardcter que lo hace diferir del capital circulante
de cada capitalista individual. Este Gltimo capital nunca
puede formar parte del rédito de dicho capitalista; una
fraccién del primero (la que se compone de medios de
consumo), en cambio, puede formar parte a la vez del
rédito de la sociedad, o bien, como decia Smith poco antes,
no es forzoso que reduzca, en una parte del producto anual,
el rédito neto de la sociedad. En realidad, lo que Adam
Smith denomina aqui capital circulante consiste en el ca-
pital mercantil producido anualmente y que los capitalistas
productores de medios de consumo vuelcan cada afio en la
circulacion. Este producto mercantil anual suyo se compone
integramente de articulos consumibles y constituye, por
consiguiente, el fondo en que se realizan o gastan los
réditos netos (incluidos los salarios) de la sociedad. En
vez de tomar como ejemplo las mercancias en la tienda
del comerciante al por menor, Adam Smith debié haber
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,ptado por las masas de bienes almacenadas en los depo-
sitos de los capitalistas industriales.

Si Adam Smith hubiese compendiado los conglome-
rados de ideas que se le impusieron al examinar, antes
la reproduccién de lo que él denomina capital fijo, ahora
la de lo que llama capital circulante, habria liegado al
resultado siguiente:

I) El producto social anual se compone de dos secto-
res: el primero abarca los medios de produccion, el
segundo los medios dc consumo; es necesario estudiar a
ambos por separado.

II) El valor global de la parte del producto anual
integrada por medios de produccion se distribuye de esta
manera: una parte de valor no es mas que el valor de los me-
dios de produccién consumidos en la fabricacion de aquellos
medios de produccién, o sea no es mas que valor de
capital que reaparece bajo una forma renovada; una
segunda parte es igual al valor del capital desembolsado
en fuerza de trabajo, o igual a la suma de los salarios
pagados por los capitalistas de csta esfera de la produccion.
Una tercera parte de valor, por Gltimo, constituye la fuente
de las ganancias —incluida la renta de la tierra— de los
capitalistas industriales de esta categoria.

El primer componente —segin Adam Smith la parte
de capital fijo reproducida de todos los capitales indivi-
duales activos en este primer sector— queda “excluida
evidentemente del rédito neto y nunca puede formar parte
del mismo”, ya sea del capitalista individual, ya de la
sociedad. Funciona siempre como capital, nunca como ré-
dito. En este respecto, el “capital fijo” de cualquier capi-
talista individual no se diferencia en nada del capital fijo
de la sociedad. Pero las otras partes dc valor del producto
anual de la sociedad consistentes en medios de produccion
—partes de valor que también existen, por lo tanto, como
partes alicuotas de esta masa global de medios de pro-
duccién— constituyen a la vez, precisamente, réditos para
todos los agentes que participan en esta produccion: sala-
rios para los obreros, ganancias y rentas para los capita-
listas. Pero para la sociedad no constituyen réditos, sino
capital, por més que el producto anual de la sociedad sélo
consista en la suma de los productos de los capitalistas
individuales pertenccientes a la misma. En su mayor parte,
conforme a su naturaleza sélo pueden funcionar como
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medios dc produccién, e incluso los que en caso de nece-
sidad pueden operar como medios de consumo, estan des-
tinados a scrvir como materias primas o materiales auxi-
liares de una nueva produccién. S6lo funcionan en cuanto
tales —por endc como capital—, pero no en manos de
sus productores, sino en las de sus usuarios, a saber:

IITI) En las de los capitalistas del segundo sector, de
los productores directos de medios de consumo. Reponen a
éstos cl capital consumido en la produccién de medios de
consumo (en la medida en que dicho capital no se haya
convertido en fuerza de trabajo, o sea en que no consista
en la suma de los salarios para los obreros de este
segundo sector), mientras que este capital consumido, que
ahora se encuentra bajo la forma de medios de consumo
en manos de los capitalistas que produccn tales medios,
constituye a su vez —o sea desdc el punto dc¢ vista social—
el fondo de consumo en el que los capitalistas y obreros
del primer sector realizan su rédito.

Si Adam Smith hubiera ido tan lejos en su analisis, s6lo
le habria faltado dar un paso mas para resolver todo el
problema. Estaba a punto de encontrar la solucidn, pues
habia observado ya que determinadas partes de valor de
un tipo (medios de produccién) de los capitales mercan-
tiles que componen el producto global anual de la sociedad
constituyen, en efecto, rédito para los obreros y capitalistas
individuales ocupados en su produccién, pero no un com-
ponente del rédito de la sociedad; mientras que una
parte de valor de la otra clase (medios de consumo) es
por cierto valor de capital para sus propietarios individua-
les, los capitalistas dedicados a esa esfera de inversidn,
pero tan sélo una parte del rédito social.

_ Pero de lo anteriormente expuesto se desprende ya lo
siguiente:

Primero: aunque el capital social s6lo sea igual a la
suma de los capitales individuales, y por consiguiente tam-
bién el producto mercantil anual (o capital mercantil) de
la sociedad equivalga a la suma de los productos mercan-
tiles de esos capitales individuales; aunque, por ende, el
anélisis del valor mercantil en sus componentes, analisis
que rige para cada capital mercantil individual, haya de
regir también para el capital mercantil de toda la sociedad
—como rige, en efecto, si nos atenemos al resultado
final—, sin embargo la forma de manifestacién bajo la
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que se representan en el proceso de reproduccién social
global es diferente. .

Segundo: incluso en el plano de la reproduccién simple
no sélo se opera produccién de salario (capital variable) y
plusvalor, sino produccién directa de nuevo valor constante
de capital, por mas que la jornada laboral sélo se com-
ponga de dos partes: la una, en la que el obrero repone
el capital variable o produce, de hecho, un equivalente por
lo gastado en adquirir su fuerza de trabajo, y la segunda,
durante la cual produce plusvalor (ganancia, renta, etc.).
El trabajo diario, en efecto, que se gasta en la reproduc-
ci6én de los medios de produccién —y cuyo valor se
descompone en salario y plusvalor— se realiza en nuevos
medios de produccion que reponen la parte de capital
constante gastada en la produccién de los medios de
consumo.

Las dificultades principales —resueltas ya, en su
mayor parte, en las paginas precedentes —no se presentan
en el examen de la acumulacién, sino en el de la reproduc-
cién simple. De ahi que tanto en el caso de Adam Smith
(libro 11) como anteriormente en el de Quesnay (Tableau
économique), se parta de la reproduccién simple siempre
que se trata del movimiento efectuado por el producto
anual de la sociedad y de la reproduccién de ese producto,
mediada por la circulacién.

2. Descomposicion del valor de cambio, por Smith, en v + pv

El dogma de Adam Smith, segin el cual el precio o
valor de cambio (exchangeable value) de toda mercancia
individual —y por tanto ¢l de todas las mercancias que
componen el producto anual de la sociedad (Smith pre-
supone en todas partes, correctamente, la proc_lucglén
capitalista)— esta integrado por tres partes constitutivas
(component parts) o se resuelve en (resolves itself into)
salario, ganancia y renta, puede reducirse a que el valor
de las mercancias es = v+ pv; esto es, igual al valor del
capital variable adelantado mas el plusvalor. Y, precisa-
mente, esta reduccién de ganancia y renta a una unidad
comin que denominamos pv, la podemos efectuar con
autorizacién expresa de Adam Smith, tal como lo de-
muestran las citas siguientes, en las que dejamos a un
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lado, por el momento, todos los puntos secundarios, y en -
particular toda desviacién real o aparente respecto al
dogma de que el valor mercantil se compone exclusiva-
mente de los elementos que denominamos v-pv.

En la manufactura: “El valor que los obreros agregan
a los materiales se resuelve. .. en dos partes, una de las
cuales paga su salario, la otra la ganancia de su patrén
sobre el conjunto del capital adelantado por él en mate-
rial y salario”. (Lib. 1, cap. v1, pp. 40, 41.) “Aunque el
patrén adelanta al manufacturero” {al obrero manufactu-
rero} “su salario, en realidad el segundo no le cuesta
nada al primero, ya que por regla general el valor de ese
salario, junto a una ganancia, queda retenido (reserved) en
el valor acrecentado del objeto en el que se emplea su
trabajo”. (Lib. n, cap. m1, p. 221.) La parte del capital
(stock) que se desembolsa “para sustentar el trabajo pro-
ductivo . .. después de haberle servido” {al patrén} “en
el funcionamiento de un capital . . . constituye para ellos”
{los obreros} “un rédito”. (Lib. 1, cap. mi, p. 223.)

En el capitulo recién citado dice expresamente Adam
Smith: “Todo el producto anual del suelo y del trabajo
de cada pais. . . se escinde de manera natural (naturally) en
dos partes. Una de las mismas, y a menudo la mayor, esta
destinada en primer término a reponer un capital y a
renovar los medios de subsistencia, materias primas y
productos terminados que han sido retirados de un capital;
la otra se destina a formar un rédito, sea para el propietario
de esc capital, en calidad de ganancia de capital, sea para
alguna otra persona, en calidad de renta de su bien raiz”.
(P. 222.) Sélo una parte del capital, como ya leimos antes
en Adam Smith, constituye a la vez rédito para alguien; a
saber, la parte invertida en la adquisicién de trabajo pro-
ductivo. Esta parte —el capital variable— desempefia
primero, en manos del patrén y para él, “la funcién de
un capital”, y acto seguido “forma un rédito” para el traba-
jador productivo mismo. El capitalista transforma una
parte de su valor de capital en fuerza de trabajo y, preci-
samente por ello, en capital variable; inicamente por obra
de esta transformacion, no sélo esa parte del capital, sino
su capital global, funciona como capital industrial. El
obrero, el vendedor de la fuerza de trabajo, recibe bajo la
forma del salario el valor de aquélla. En sus manos la
fuerza de trabajo no es mas que mercancia vendible,
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mercancia de cuya venta vive y que constituye, por tanto,
la Gnica fuente de su rédito; en cuanto capital variable la
fuerza de trabajo sélo funciona en manos de su comprador,
el capitalista, y éste s6lo en apariencia adelanta al obrero
el precio de compra mismo, puesto que dicho obrero ya
le ha suministrado, previamente, su valor.

Después que Adam Smith nos ha mostrado, asi, que en
la manufactura el valor del producto es = v + pv (donde
pv = ganancia del capitalista), nos dice que en la agri-
cultura los obreros, ademis de “la reproduccién de un
valor que es igual a su propio consumo o? al capital”
{variable} “que los ocupa, sumado a la ganancia del capi-
talista, producen” por afiadidura “el capital del arrenda-
tario y toda su ganancia, y también efectian regularmente
la reproduccion de la renta del terrateniente.” (Lib. I,
cap, v, p. 243.) El hecho de que la renta vaya a parar
a las manos del terrateniente es, en lo que respecta al punto
que consideramos, algo por entero irrelevante. Antes de
llegar a sus manos debe pasar por las del arrendatario, esto
es, por las del capitalista industrial. Es forzoso que la
renta, antes de convertirse en rédito para alguien, tenga
que constituir un componente de valor del producto. En
el propio Adam Smith, por consiguiente, tanto la renta
como la ganancia no son mis que componentes del plus-
valor, componentes que el trabajador productivo reproduce
constantemente al mismo tiempo que reproduce su propio
salario, esto es, el valor del capital variable. Tanto la
renta como la ganancia, pues, son partes del plusvalor pv,
y con ello tenemos que en Adam Smith el precio de todas
las mercancias se resuelve en v + pv.

El dogma conforme al cual el precio de todas las mer-
cancias (y por ende también el del producto mercantil
anual) se resuelve en salario mas ganancia mds renta,
adopta, incluso en la parte esotérica que de tanto en tanto
se deja ver en la obra de Smith, la forma de que el valor
de toda mercancia, y por ende también el del producto
mercantil anual de la sociedad, es = v 4 pv, = al valor
de capital desembolsado en fuerza de trabajo y reproducido
incesantemente por el obrero més el plusvalor que dicho
obrero afiade con su trabajo.

el

* 12 y 22 ediciones: “y” en vez de “o”.
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Este resultado final en Adam Smith nos revela a la
vez —como veremos més abajo— la fuente de su analisis
unilateral de las partes constitutivas en que puede descom-
ponerse el valor de la mercancia. Nada tiene que ver con
la determinacién de la magnitud alcanzada por cada uno
de esos componentes y con el limite de su suma .de valor,
empero, la circunstancia de que aquéllos, al mismo tiempo,
constituyan distintas fuentes de rédito para distintas cla-
ses intervinientes en la produccién. Cuando Adam Smith
dice: “Salario, ganancia y renta son las tres fuentes origi-
narias de todo ingreso, asi como de todo valor de cambio;
cualquier otro rédito deriva, en ultima instancia, de una
de aquéllas” (lib. 1, cap. vi, p. 43), se ha incurrido aqui
en todo tipo de quidproquos.

1) Todos los miembros de la sociedad que no inter-
vienen directamente —ni trabajando ni de otras maneras—
en la reproduccién, en primera instancia sélo pueden obte-
ner su parte del producto mercantil anual —o sea sus
medios de consumo— de manos de las clases en que recae
el producto primariamente: trabajadores productivos, capi-
talistas industriales y terratenientes. En ese sentido sus
réditos derivan materialiter [materialmente] del salario (de
los trabajadores productivos), de la ganancia y de la renta,
y aparecen por tanto, por oposicion a esos réditos
originarios, como réditos derivados. Por otra parte, sin
embargo, los destinatarios de tales réditos derivados —deri-
vados en esc sentidlo— los perciben por medio de su
funcién social como rey, sacerdote, profesor, prostituta,
soldado raso, ctc., y por ende pueden considerar estas
funciones suyas como las fuentes originarias de sus
réditos. %

2) Y aqui culmina el disparatado yerro de Adam
Smith: luego de comenzar por dcterminar atinadamente
los componentes de valor de la mercancia y la suma del
producto de valor corporizado ¢n ellos, y de demostrar
luego cémo esos componentes constituyen otras tantas
fuentes diversas de rédito;* luego de derivar del valor los

# (F.E.— Reproduzco esta frase literalmente, tal como figu-
ra en el manuscrito, aunque en su contexto actual parezca contra-
decir tanto lo precedente como lo que figura a continuacién. Esta
contradiccion aparente se resuelve mas adelante, en el nimero 4:
Capital y rédito en Adam Smith.}
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réditos, pucs, procede cntonces a la inversa —y ésta es cn
€l 1a concepcion predominante— y hace que los réditos, en
vez de “partes constitutivas” (component parts) se con-
viertan en “fuentes originarias de todo valor de cambio”.
con lo cual se abren de par cn par las puertas a la
economia vulgar. (Véasc nuestro Roscher.)

3. La parte constante del capital

Veamos ahora dc qué manera Adam Smith se csfuerza
por borrar del valor dc las mercancias, como por ensalmo,
la parte constante dc valor dcl capital.

“En el precio del trigo, por ejemplo, una partc paga
la renta del terrateniente.” El origen dc cstc componente
de valor nada ticnc que ver con la circunstancia de que
se pague con €l al terratenicntc y que para éste constituya
un rédito, bajo la forma dc la renta, del mismo modo que
el origen de los otros componentes de valor no guarda
relacién alguna con el hecho dc quc, como ganancia y
salario, constituyan fucntes de rédito.

“Otra parte paga cl salario y sustento dc los obreros”
{iy dc los animales de labor!, anade} “ocupados en su
produccion, y la tercera partc paga la ganancia del arren-
datario. Estas trcs partcs parccen” {seem, nada mds que
parecen, en efecto} “conformar inmcdiatamente o en
dltima instancia todo cl precio del trigo.” *° Dicho precio
integro, ¢s decir, su determinacién dc magnitud, cs absolu-
tamente indcpendiente dc su distribucién cntre tres tipos
de personas. “Habra de aparccer neccsariamente una cuarta
partc para reponer cl capital dcl arrendatario o para cubrir
el desgastc de sus animales de labor y dc¢ sus demaés
aperos de labranza. Pcro debe tenerse en cuenta que ¢l
precio dc cualquicr apero, por cjemplo ¢l de un caballo de
tiro, se compone a su vez de las tres partes mencionadas
mds arriba: de la renta del campo cn cl que sc cria, dcl

40 Dejamos 1otalmente a un lado, aqui, que Adam es particu-
larmente desafortunado en la eleccién de su ejemplio. El valor del
Irigo se resuelve en salario, ganancia y renta sélo parque aquél
presenta los alimenios consumidos por los animales de labor como
salario de dichos animales y a éstos como asalariados, y por ende,
a su vez, a los asalariados como animales de labor. {F.E. — Agre-
gado tomado del manuscrito 1.} )
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trabajo de criarlo y de la ganancia aci arrcndatario que
adelanta ambas cosas: la renta de cse campo y el salario
dc cse trabajo. Por tanto, aunque el precio del trigo re-
ponga tanto cl prccio del caballo como cl costo de su
sustento, csc precio integro sc resuelve como siempre,
inmediatamcntc o en ultima instancia, cn las mismas
trcs partes: renta, trabajo” {quicre decir salario} “y ga-
nancia.” (Lib. 1, cap. vi, p. 42.)

Es csto, literalmente, todo lo que aporta Adam Smith
para fundamentar su asombrosa doctrina. Su demostracion
consistc sencillamente cn repetir la misma afirmacion.
Admitc, a modo de cjemplo, que cl prccio del trigo no sc
compone solamente dc v + pv, sino asimismo dcl precio
de los medios de produccién consumidos al producir cl
trigo, esto cs, de un valor dc capital quc el arrcndatario no
invirtié en fuerza dc trabajo. Pero, dicc Smith, ¢l prccio de
todos csos medios de produccién mismos sc descomponc
también, al igual que cl precio del trigo, en v +- pv; solo
que Smith se olvida dc afadir: y ademds ¢n cl precio de
los mcdios de produccién consumidos para producirlos a
cllos mismos. De un ramo de la produccion remite al otro
y dc éstc, nuevamentc, a un tercer ramo Quc el precio
integro dc las mercancias sc resolvicra “inmediatamente”
o “en ultima instancia” (ultimately) en v 4 pv no seria
meramentc un subterfugio sicmprc quc sc hubicra demos-
trado que los productos mcrcantiles cuyo precio sc resuelve
directamente cn ¢ (precio de los medios de produccién
consumidos) 4 v 4 pv se ven compcnsados, finalmente,
por productos mercantiles quc rcponen c¢n todo su volumen
csos “mcedios dc produccién consumidos” y quc a su vez, en
cambio, son producidos gracias a un mero desembolso de
capital variable, esto cs, desembolsado en fuerza de trabajo.
El precio de cstos dltimos seria, cn tal caso, directamente
= v 4 pv. Por cnde, también cl precio de los primeros
——c¢ + v 4 pv, donde ¢ figura como partc constante
capital— sc podria resolver finalmente en v 4 pv. El propio
Adam Smith no creia haber aducido tal prucba con su
ejemplo de los recolectores de Scotch pebbles [cantos
rodados escoceses], quiencs, segin €1, 1) no suministran
plusvalor dc ningin tipo, sino que sc reducen a producir
su propio salario; 2) no emplean mecdios de produccién
(aunque han de cmplearlos, ciertamente, cn forma de canas-
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tos, bolsas y otros recipientes para el traslado de las
piedrecitas).

Ya hemos visto, con anterioridad, que el propio Adam
Smith mas adelante arroja por la borda su propia teoria,
sin volverse consciente, al hacerlo, de sus contradiccio-
nes. La fuente de éstas, sin embargo, ha de buscarse
precisamente en sus puntos de partida cientificos. El capital
convertido en trabajo produce un valor mayor que el suyo
propio. ;C6mo? Segiin Adam Smith, al imprimir los obre-
ros, a las cosas que eclaboran durante el proceso de
produccién, un valor que ademis del equivalente por el
propio precio de compra de los obreros, constituye un
plusvalor (ganancia y renta) que no recae en ellos sino
en sus patrones. Pero esto es también todo lo que aportan
y pueden aportar. Lo que es vélido para el trabajo indus-
trial de una jornada, lo es también con respecto al trabajo
puesto en movimiento durante un afio por la clase capita-
lista en su conjunto. La masa global del producto de valor
social anual, por consiguiente, sélo puede descomponerse
en v + pv: en un equivalente mediante el cual los
obreros reponen el valor de capital desembolsado al abonar
el precio de compra de ellos mismos, y en el valor adicional
que, por encima de ese equivalente, se ven obligados a
entregar a su patrén. Mas estos dos elementos de valor de
las mercancfas conforman a la vez fuentes de rédito para
las diversas clases intervinientes en la reproduccién: el
primero, el salario, ¢l rédito de los obreros; el segundo, el
plusvalor, del cual el capitalista industrial se reserva una
parte bajo la forma de ganancia y cede otra parte como
renta, que es el rédito del terrateniente. ;De dénde, en-
tonces, habria de surgir un nuevo componente de valor,
puesto que el producto anual de valor no contiene otros
elementos que no sean v + pv? Pisamos aqui el terreno
de la reproduccién simple. Como toda la suma de trabajo
anual sc¢ resuelve primero en trabajo requerido para la
reproduccién del valor de capital desembolsado en fuerza
de trabajo, y segundo en trabajo requerido para la crea-
cién de un plusvalor, ;de dénde habria de surgir entonces,
en definitiva, el trabajo necesario para la produccién de
un valor de capital no desembolsado en fuerza de trabajo?

El caso es como sigue:

1) Adam Smith determina el valor de una mercancia
por la masa de trabajo que el asalariado agrega (adds) al
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objeto de trabajo. Textualmente dice “a los materiales”,
porque se refiere a la manufactura, que elabora.lo que
son ya productos del trabajo, pero esto no cambia nada
en el fondo del asunto. El valor que cl obrero agrega (y
este “adds” es la expresién empleada por Adam) a una
cosa es completamente independiente de que esc mismo
objeto al que se agrega valor tuviera o no valor antes de tal
adicién. El obrero, por ende, crea un producto de valor en
forma mercantil; este producto de valor, _con arreglo a
Adam Smith, por una parte ¢s un equn"alente de su
salario, y por consiguiente esa parte estara determinada
por el volumen de valor de su salario; seglin éste sea mayor
o menor, el obrero tendrd que agregar mas trabajo para
producir o reproducir un valor igual al de su sa}larlo.’Pero
por otra parte el obrero agrega trabajo mas alld del
limite trazado dc esa manera, trabajo que forma plusvalor
para el capitalista que lo emplea. Que este plusvalor se
conserve integramentc en manos del capitalista o que
dicho capitalista haya de cederlo parcnal_mer}t’e a terceros,
es algo que en nada modifica la determinacion cua}ltat}\’/a
(la de ser, en definitiva, plusvalor) ni la determinacion
cuantitativa (en cuanto a la magnitud) del pl.usvalor agre-
gado por el asalariado. Es valor como cualquier otra parte
de valor del producto, pero sc distingue por el hecho de
que el obrero no ha recibido ningin qulva}lente a carqblo
de &l ni lo recibira mas adelante; el capitalista, antes bien,
se apropia de ese valor sin ceder equ‘ivalente alguno. El
valor global de la mercancia s¢ detcrmina por la _c’antxdad
de trabajo gastada por el obrero en su produccion; una
parte de ese valor global se determina por e} hecho de
que es igual al valor del salario, esto es, equivalente del
mismo. Necesariamente, pues, la segunda parte, el plusva-
lor, se determina de la misma manera: a saber, es igual
al valor global del producto menos la parte de valor del
mismo que es equivalente del salario; es, por lo tanto,
igual al excedente del producto de valor creado en la
fabricacién de la mercancia, por encima de la parte de
valor contenida en ella y que es igual al equivalente de su
salario. ) )

2) Lo que rige para la mercancia producida e¢n una
empresa industrial individual por cada obrero individual,
es valido también para el producto anual de todos los ramos
de la industria. Lo que rige para el trabajo diario de un
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trabajador productivo individual, s¢ aplica también al tra-
bajo anual desplegado por la clasc de los trabajadores pro-
ductivos en su conjunto. Esta clase (segin expresién de
Smith) “fija” en el producto anual un valor global deter-
minado por la cantidad del trabajo anual efectuado, y
este valor global se descompone en una parte determinada
por la fraccién del trabajo anual durante la cual la clase
obrera crea un cquivalente de su salario anual —en realidad
crea cse salario mismo—, y otra parte determinada por el
trabajo anual adicional con el cual ¢l obrero creca un
plusvalor para la clase de los capitalistas. El producto
anual de valor contenido cn ¢l producto anual, pues, se
compone Gnicamente de dos elementos: ‘el equivalente del
salario anual percibido por la clase obrera y el plusvalor
suministrado anualmente a la clase de los capitalistas. Pero
¢l salario anual constituye el rédito de la clase obrera, y
la suma anual del plusvalor el rédito de la clase de los
capitalistas: ambos, pues (y este punto de vista es correcto
cuando sc cxamina la reproduccion simple), represcntan
la participacion relativa en el fondo de consumo anual y se
realizan en €l. Y, de esta manera, en ninguna partc queda
lugar para ¢l valor constantc de capital, para la repro-
duccién del capital que funciona bajo la forma de medios
de produccioén. Pero que todas las partes del valor mer-
cantil que funcionan como rédito coinciden con el producto
del trabajo anual destinado al fondo social de consumo, es
algo que Adam Smith dice cxprcsamente en la introduccién
de su obra: “El objetivo de estos cuatro primeros libros
es explicar en qué ha consistido el rédito del pueblo en
general, o cudl cra la naturalecza del fondo que... le ha
suministrado (supplied) su consumo anual”. (P. 12). Y
ya cn la primera frase de la introduccién se afirma: “El
trabajo anual de cada nacién cs ¢l fondo que originaria-
mente provee todos los medios de subsistencia que dicha
nacién consume cn el curso del afio, y que consisten siem-
pre cn ¢l producto directo de ese trabajo o en objetos
comprados con dicho producto a otras naciones”. (P. 11.)
Ahora bien: el primer error de Adam Smith consiste en
que equipara el valor del producto del aio al producto de
valor anual. Este ultimo es unicamente producto del tra-
bajo del afio anterior; ¢l primero incluye ademas todos
los elementos de valor consumidos para la produccién del
producto anual, pero producidos el afio precedente y en
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parte en anos anteriores:. medios de produccion cuyo valor
no hace mas que reaparecer y que, en lo tocante a su
valor, no han sido producidos ni reproducidos por el
trabajo gastado durante cl dltimo afo. Gracias a esta
confusién Adam Smith escamotea la parte constante de
valor del producto anual. La confusién misma descansa
sobre otro crror de su concepcidon fundamental, el de no
distinguir el caracter dual del trabajo mismo: del tra-
bajo que, en cuanto gasto de fuerza de trabajo, crea valor, y—
que, en cuanto trabajo util, concrcto, crea objetos para
el uso (valor de uso). La suma global de las mercancias
fabricadas anualmente, o sea el producto anual integro, es
producto del trabajo util desplegado durante el afio ante-
rior: si todas esas mercancias existen, ello ocurrc dnica-
mcente porque en un sistema muy ramificado de distintos
tipos de trabajos utiles, se gast6 trabajo socialmente apli-
cado; sélo por ello se ha conservado en su valor global
¢l valor de los medios de produccién consumidos para
producirlas, valor que rcaparece cn una nueva forma
natural. El producto anual global, pues, es ¢l resultado del
trabajo #til gastado durante el afio; pero del valor del
producto anual sélo una parte se ha creado durante el afio:
csa parte es el producto de valor anual en que se representa
la suma del trabajo movilizado durante el mismo afo.

Cuando Adam Smith, pues, dice en el pasaje recién
citado: “El trabajo anual de cada nacién es el fondo que
originariamente provec todos los medios de subsistencia
quc dicha nacién consume en ¢l curso del afio”, etc., se
ubica unilateralmente en el punto de vista del mero trabajo
atil, que, en efecto, ha aportado todos csos medios de
subsistencia en su forma consumible. Pero olvida aqui que
eso scria imposible sin el concurso de los medios de
trabajo y objetos de trabajo legados por los afios anteriores,
y que ¢l “trabajo anual”, en la medida ¢n que formé valor,
en modo alguno ha crcado el valor integro de los productos
terminados por su intermedio; que el producto de valor
¢s menor que ¢l valor del producto.

Si bicn no se le puede rcprochar a Adam Smith el no
haber ido mas lcjos, cn este analisis, que todos sus suce-
sores (aunque los fisiocratas habian insinuado ya un avance
cn la direccion correcta), lo cierto es que se extravia en
un caos, y precisamentc —ecn lo principal— porquc su
concepcion “esotérica” del valor dc las mercancias cn ge-
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neral se ve continuamente contrarrestada por concepciones
exotéricas que son las que suelen predominar en él, aunque
su instinto cientifico, de vez en cuando, haga resurgir el
punto de vista esotérico.

4. Capital y rédito en Adam Smith

La parte de valor de toda mercancia (y también, por
consiguiente, la del producto anual) que constituyc nada
més que un equivalente del salario, es igual al capital
adelantado por el capitalista en salario, esto es, igual a
la parte constitutiva variable de su capital global adelan-
tado. El capitalista recupera ese componente del valor de
capital adelantado merced a un componente de valor,
producido por primera vez, de la mercancia suministrada
por los asalariados. Sea que el capital variable se adelante
en el sentido de que el capitalista pague, en dinero, la parte
que corresponde al obrero de un producto que todavia
no esta listo para la venta, o que lo esta pero no ha sido
vendido aiin por el capitalista; sea que le pague con dinero
que ha percibido ya mediante la venta de la mercancia
suministrada por el obrero, o que disponga por anticipado
de ese dinero gracias al crédito; en todos estos casos tene-
mos que el capitalista gasta capital variable, el cual fluye
hacia los obreros en calidad de dinero, y tenemos, por otra
parte, que posee ¢l equivalente de ese valor de capital en
esa parte de valor de sus mercancias en la cual el obrero
ha producido de nuevo la parte que a él toca del valor
total de las mismas, en la cual, para decirlo con otras
palabras, el obrero ha producido el valor de su propio
salario. En vez de darle al obrero esa parte de valor bajo
la forma natural de su propio producto, el capitalista se
la paga en dinero. Para el capitalista, pues, el componente
variable de su valor de capital adelantado existe ahora
bajo la forma mercantil mientras que el obrero ha reci-
bido en forma dineraria ¢l equivalente por su fuerza de
trabajo vendida.

Por tanto, mientras que la parte del capital adelantado
por el capitalista, convertida en capital variable por la
compra de fucrza de trabajo, funciona dentro del proceso
de produccién mismo como fuerza de trabajo que se activa
a si misma y que, mediante el gasto de aquella fuerza, es
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producida de nuevo —o sea reproducida— como valor
nuevo en forma mercantil —jreproduccion, pues, 0 sea
nueva produccion de valor de capital adelantado!—, el
obrero, en cambio, gasta en medios de subsistencia, en
medios para la reproduccién de su fuerza de trabajo, el
valor —o el precio— de su fuerza de trabajo vendida. Una
suma de dinero igual al capital variable constituye sus
entradas, y por consiguiente su rédito, que sélo durara
mientras’ el obrero pueda vender su fuerza de trabajo al
capitalista.

La mercancia del asalariado —su fuerza de trabajo
misma— sélo funciona como mercancia cuando se incor-
pora al capital del capitalista, cuando funciona como capi-
tal; por otra parte, el capital del capitalista gastado como
capital dinerario en la adquisicién de fuerza de trabajo,
funciona como rédito en manos del vendedor de la fuerza
de trabajo, del asalariado. ‘

Se entrelazan aqui diversos procesos de circulacion y
de produccién, que Adam Smith no mantiene separados.

Primero. Actos pertenecientes al proceso de circulacion:
el obrero vende su mercancia —la fuerza de trabajo— al
capitalista; el dinero con que el capitalista la compra es,
para éste, dinero invertido con vistas a la valorizacién, o
sea capital dinerario; ese dinero no se ha gastado, sino
adelantado. (Es éste el verdadero sentido del “adelanto”
—avance de los fisidcratas—, prescindiendo por entero del
lugar mismo de donde el capitalista toma el dinero. Todo
valor pagado por el capitalista con la mira puesta en el
proceso de produccion, es para €l un valor adelantado, sin
que importe que ese pago haya ocurrido previamente o
post festum; ha sido adelantado al proceso de produccién
mismo.) Acontece aqui, tan sdlo, 1o que en toda venta
de mercancias: el vendedor cede un valor de uso (aqui, la
fuerza de trabajo) y recibe su valor en dinero (realiza
su precio); el comprador entrega su dinero y recibe por
éste la mercancia misma, en el caso la fuerza de trabajo.

Segundo. En el proceso de produccion la fuerza de
trabajo adquirida constituye ahora una parte del capital en
funciones, y el obrero mismo opera aqui s6lo como forma
natural particular de ese capital, diferente de los elementos
del mismo que existen bajo la forma natural de medios de
produccién. Mediante el gasto de su fuerza de trabajo
durante aquel proceso, el obrero agrega-'a los medios de
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produccibn transformados por €l en producto un valor igual
al valor de aquella fuerza (prescindiendo del plusvalor);
por ende reproduce para el capitalista, en forma mercantil,
la parte que dicho capitalista le adelanté de su capital o le
adelantard bajo la forma de salario; produce para el capi-
talista un equivalente de esa parte; produce, para él, el
capital que el capitalista le podra “adelantar” de nuevo en
la compra de fuerza de trabajo.

Tercero. En la venta de la mercancia, pues, una parte
del precio de venta le repone al capitalista el capital variable
adelantado por él; habilita al capitalista, por ende, para
comprar de nuevo fuerza de trabajo, y al obrero para
venderla nuevamente.

En todas las compras y ventas de mercancias —en la
medida en que nos limitemos a examinar estas transac-
ciones mismas—, es de todo punto de vista irrelevante
lo que ocurra en manos del vendedor con el dinero recibido
a cambio de su mercancia y en manos del comprador con
el articulo de uso comprado por él. Por tanto, en la
medida en que consideremos meramente el proceso de
circulacién, es también irrelevante por entero el que la
fuerza de trabajo comprada por el capitalista reproduzca
para él valor de capital, y que, por otra parte, el dinero
obtenido como precio de compra de la fuerza de trabajo
constituya para el obrero un rédito. La magnitud de
valor del articulo comercial del obrero, su fuerza de trabajo,
no se ve afectada por el hecho de que constituya un
“rédito” para €él, ni por la circunstancia de que el uso que
a su articulo comercial le dé el comprador, reproduzca
valor de capital para dicho adquirente.

Como el valor de la fuerza de trabajo —esto es, el
precio de venta adecuado de esa mercancia— esta deter-
minado por la cantidad de trabajo necesaria para su
reproduccién, y como esta cantidad de trabajo, a su vez,
se determina aqui por la cantidad dec trabajo requerida
para la produccién de los medios de subsistencia nece-
sarios para el obrero, o sea requerida para la conservacién
de su vida, el salario se convierte en el rédito del que
tendrd que sustentarse el obrero.

Es enteramente falso lo que dice Adam Smith (p. 223):
“La parte del capital que se invierte en el mantenimiento
del trabajo productivo... después de servirle a éI” {al
capitalista} “en funcién de capital. . . constituye un rédito

464

para ellos” {los obreros}. El dinero con que el capitalista
paga la fuerza de trabajo que ha comprado “le sirve en
funcién de capital”, ya que por intermedio de ese dinero
incorpora la fuerza de trabajo a los componcntes mate-
riales de su capital y con ello, en definitiva, pone a su
capital en condiciones de comenzar a funcionar como
capital productivo. Distingamos: la fuerza dc trabajo es
mercancia —no capital— en manos del obrero, y cons-
tituye para él un rédito en la medida en que pucda reiterar
constantemente su venta; funciona como capital en manos
del capitalista, después de la venta, durantc el proceso de
produccién mismo, Lo que aqui funciona dos veces cs la
fuerza de trabajo: como mercancia que se vende a su
valor, en manos del obrero; como fuerza productiva de
valor y de valor de uso, en manos del capitalista que la
ha comprado. Pero el dincro que el obrero recibe del
capitalista no lo recibe sino después de haberle concedido
a éste el uso de su fuerza de trabajo, después que la misma
estd realizada ya en el valor del producto laboral. El
capitalista tiene esc valor en sus manos antcs de haberlo
pagado. No es el dinero, pues, cl que funciona dos veces:
primero como forma dineraria del capital variable y des-
pués como salario, sino la fuerza de trabajo la que ha
funcionado dos veces: primero como mercancia en la venta
de la fuerza de trabajo (cuando se estipula el salario que
se ha de pagar el dinero opera meramente como medida
ideal del valor y no es necesario quc esté en manos del
capitalista) ; segundo en el proceso de produccién, donde
funciona, en poder del capitalista, como capital, esto es,
como elemento creador de valor de uso y de valor. Bajo
la forma de mercancia, ya ha suministrado el equivalente
pagadero al obrero, y lo ha hecho antes de que el capi-
talista se lo abone al obrero en forma dineraria. El
obrero, pues, crea él mismo el fondo de pagos del cual le
paga el capitalista. Pero esto no es todo.

El dinero que recibe, lo gasta el obrero con el objeto
de conservar su fuerza de trabajo, o sea —si consideramos
a la clase de los capitalistas y a la clase obrera en su
conjunto— lo gasta con el objeto de conservar para el
capitalista el dnico instrumento gracias al cual puede seguir
siendo capitalista.

La compra y venta constante de la fuerza de trabajo,
pues, perpetia de una parte la fuerza de trabajo como
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elemento del capital, como elemento merced al cual el

capital aparece como creador de mercancias -—articulos
para el uso que tienen valor— y gracias al cual, ademas,
la parte de capital que adquiere fuerza de trabajo es
restaurada constantemente por el propio producto de esta
altima; el obrero, como vemos, crea constantemente cl
fondo de capital con el cual se le paga. De otra parte, la
venta constante de la fuerza de trabajo se convierte en
fuente de sustento del obrero, siempre renovada, y por ende
su fuerza de trabajo se presenta como el patrimonio del
cual el obrero percibe el rédito que le permite vivir. Rédito
no significa aqui otra cosa que la apropiacion de valores
operada mediante la venta constantemente repetida de una
mercancia (la fuerza de trabajo), proceso en el cual dicha
apropiacién sirve unicamente para la reproduccion cons-
tante de la mercancia que se ha de vender. Y en ese
sentido tiene razén Adam Smith cuando dice que la parte
de valor del producto creado por el obrero mismo, parte
por la cual el capitalista le paga un equivalente bajo la
forma del salario, se convierte en fuente de rédito para
el obrero. Pero esto no altera en nada la naturaleza o
magnitud de esa parte de valor de la mercancia, del mismo
modo que el hecho de que los medios de produccidn
funcionen como valores de capital no altera en nada el
valor de los mismos, ni se modifica la naturaleza y exten-
sion de una linea recta por la circunstancia de que la
misma sirva de base para un tridngulo o de didmetro para
una elipse. El valor de la fuerza de trabajo sigue deter-
mindndose de manera tan independiente como el de esos
medios de produccién. Esa parte de valor de la mercancia

ni se compone de rédito en cuanto factor auténomo consti- -

tutivo suyo, ni se resuelve en rédito. El que ese valor nuevo
constantemente reproducido por el obrero constituya para
el mismo una fuente de rédito, no implica, a la inversa,
que su rédito sea una parte constitutiva del valor nuevo que
él produce. La magnitud de la parte que se le paga del
nuevo valor creado por el obrero, determina el volumen
del valor de su rédito, y no a la inversa. El hecho de que
esa parte del nuevo valor constituya para él un rédito,
s6lo muestra qué ocurre con ella, el caracter de su utili-
zacién, y tiene tan poco que ver con la formacién de la
misma como con cualquier otra formacién de valor. Si
percibo diez taleros por semana, la circunstancia de que
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este ingreso sca semanal no modifica en nada ni la natu-
raleza de valor de los diez taleros ni su magnitud de valor.
Como en el caso de cualquier otra mercancia, el valor
de la fuerza dec trabajo esta determinado por la cantidad
de trabajo necesaria para su reproduccién; quc esta canti-
dad de trabajo sc determine por el valor de los medios de
subsistencia necesarios para ¢l obrero, o sca que equivalga
al trabajo ncccsario para la reproduccién de las condi-
cioncs de vida del obrero mismo, es una caracteristica
peculiar dc esta mercancia (la fuerza de trabajo), pero
no mds peculiar que la circunstancia de que ¢l valor dc
los animales de tiro se determine por ¢l valor de los medios
de subsistencia necesarios para su conservacién, o sea por
la masa de trabajo humano neccsaria para producir dichos
medios.

Pero es la categoria del “rédito” la originaria de todos
los males que aquejan aqui a Adam Smith. En él, los di-
versos tipos de rédito son las ‘“component parts”, las
partes constitutivas del valor mercantil nuevo creado o
producido anualmente, mientras que, a la inversa, las dos
partes en que se¢ descompone ese valor mercantil para el
capitalista —<l equivalente de su capital variable adelan-
tado bajo forma dincraria al adquirir el trabajo, y la otra
parte de valor que también le pertenece, pero que no le ha
costado nada, el plusvalor— constituyen fuentes de rédito.
El equivalente del capital variable se adelanta de nuevo
en fuerza de trabajo y constituye, en esc sentido, bajo la
forma del salario del obrero, un rédito para éste; como la
otra parte, el plusvalor, no tiene que reponerle al capita-
lista adelanto alguno de capital, dicho capitalista puede
gastarla en medios de consumo (necesarios y suntuarios),
consumirla como rédito, en vez de constituir con ella
valor de capital del tipo que fuere. El supuesto de este
rédito es el valor mercantil mismo, y sus partes constitu-
tivas sOlo se distinguen, para el capitalista, en la medida
en que son o un equivalente por el valor de capital variable
que €l adelantara o un excedente por encima del mismo.
Ambas no son otra cosa que fuerza de trabajo gastada,
movilizada en el trabajo, durante la produccién de mer-
cancias. Se componen de un gasto, no de un ingreso o
rédito: de gasto de trabajo.

Tras este quidproquo en que el rédito se convierte en
la fuente del valor mercantil, en vez de ser el valor de la
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mercancia la fuentc del rédito, ¢l valor mercantil aparece
ahora como si se “compusicra” de los diversos tipos
de réditos: se determina a éstos independicntemente unos dec
otros, y mediante la adicién del volumcn de valor de
estos réditos se determina el valor global de la mercancia.
Pero cabc preguntarse ahora: jc6mo sc determina el valor
de cada uno de csos réditos dc los cuales habria de
surgir el valor dc la mercancia? En el caso del salario esa
dcterminacion tienc lugar, pucs el salario es cl valor de
su mercancia, la fucrza de trabajo, y cse valor es determi-
nablc (como el de cualquicr otra mercancia) por cl trabajo
neccsario para la reproduccion de csa mercancia. Pero el
plusvalor, 0 mds bien, cn Adam Smith, sus dos formas, la
ganancia y la renta, ;como se determinan? Todo se mucve
aqui cn cl plano dec la huera charlatancria. Ora Smith
presenta el salario y cl plusvalor (o cl salario y la ganancia)
como partes constitutivas que componen cl valor —o en
su caso cl precio— dc la mercancia; ora, y a menudo casi
en la misma frase, como partes cn las que sc “resuclve”
(resolves itself) ¢l precio de la mercancia; cuando dc lo
que sc¢ trata, a la inversa, cs de que cl valor mercantil es
lo dado primeramentc, dc que diversas partes de cste valor
dado rccacn, bajo la forma de réditos diversos, en diversas
personas intervinientes en el proceso de produccién. Esto
no cs idéntico, ni con mucho, a la composicién dcl valor
a partir dc esas tres “partes constitutivas”. Si dctermino
por scparado la longitud de tres lineas rectas diferentes y
lucgo, con cstas trcs lincas como “partes constitutivas”,
formo una cuarta recta igual a la suma de sus longitudes,
cn modo alguno he scguido el mismo procedimicnto que si
tcngo antc mi una linea recta dada y con ¢l motivo que
fuera la divido —la “resuclvo”, por asi decirlo— en tres
partes diferentes. En cl primer caso la longitud de la linca
varia cxactamente con la longitud de los tres scgmentos de
los cuales cs la suma; cn el segundo caso, la longitud
de los tres segmentos cstd delimitada de antemano por
el hecho dc scr partes dec una linea cuya longitud esta
dada.

Pero, cn rigor, si nos atenemos a lo que hay de correcto
en la exposicion de Adam Smith, aquel valor nuevo creado
por el trabajo anual y contenido cn el producto mercantil
anual de la sociedad (asi como en cada mercancia indi-
vidual, o en cl producto diario, el producto scmanal,
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etc.) es igual al valor del capital variable adelantado (o
sea a la parte de valor destinada a comprar de nuevo
fuerza de trabajo) maés el plusvalor que el capitalista —en
¢l caso de la reproduccién simple y siempre que las demés
circunstancias no varien— puede realizar en medios dc su
consumo individual; si nos atecnemos, ademas, a que Adam
Smith confunde el trabajo en cuanto creador dc valor, cn
cuanto gasto de fuerza dc trabajo, y el trabajo en cuanto
creador dc valor dc uso, esto cs, en cuanto se¢ lo gasta en
forma atil, adecuada a un fin, tendrcmos cntonces que dc
todo csto resulta lo siguientc: el valor de toda mercancia
es cl producto dcl trabajo; por tanto, también lo cs cl valor
del producto del trabajo anual o cl valor dcl producto
mercantil social anual. Pero como todo trabajo sc resuclve
en 1) ticmpo dc trabajo nccesario, durante cl cual el
obrero sc limita a reproducir un equivalente por el capital
adelantado en la compra de su fuerza de trabajo, y
2) plustrabajo, mediante el cual cl obrero suministra al
capitalista un valor por el que éstc no paga cquivalente
alguno, o sca un plusvalor, tendremos entonces que todo
valor mcrcantil sélo podrd descomponerse cn csas dos
partes constitutivas distintas y que, por cnde, en definitiva
constituird en cuanto salario el rédito dc la clase obrcra,
en cuanto plusvalor cl de la clasc de los capitalistas. Pero
en lo que atafic al valor de capital constante, esto cs, al
valor dc los medios de produccién consumidos para cons-

tituir el producto anual, no se podrd decir (salvo la frasc

hucra de que cl capitalista lo carga al comprador cuando
lc vende su mercancia) dec qué manera pasa esc¢ valor al
valor del nucvo producto; como los medios de produccion
mismos son productos del trabajo, sin embargo, csa parte
dc valor sélo pucde componerse a su vez, en Gltima
instancia —ultimately—, de un cquivalentc del capital
variable y del plusvalor; dc producto del trabajo necesario
y dc producto del plustrabajo. Si bien los valorcs de csos
medios de produccién funcionan en manos dc sus usua-
rios como valores dc capital, cllo no quita que “originaria-
mente” —y si sc los investiga a fondo, cn otras
manos, aunque con antclacion— se los pudicra descom-
poner cn las mismas dos partecs de valor, y por tanto cn
dos fucntes distintas de rédito.

Aparece aquf un punto correcto: que cn ¢l movimicnto
del capital social —csto es, dc la totalidad dc los capitales
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individuales— las cosas se presentan de otro modo que en
el caso de cada capital individual particularmente con-
siderado, es decir, desde el punto de vista de cada capita-
lista individual. Para éste, ¢l valor de la mercancia se
resuclve en 1) un elemento constante (el cuarto, dice
Smith) y 2) la suma de salario y plusvalor, o ¢n su caso
dc salario, ganancia y renta. Desde el punto de vista
social, por el contrario, desaparece el cuarto elemento de
Smith, el valor de capital constante.

5. Recapitulacién

La absurda formula seglin la cual los tres réditos
—salario, ganancia, renta— conforman tres “partes cons-
titutivas” decl valor mercantil, dimana en Adam Smith dc
otra mas plausible, conforme a la cual el valor de la
mercancia resolves itself, se resuelve, en esos tres compo-
nentes. También esto es falso, incluso si suponemos que
cl valor de la mercancia s6lo es divisible en el equivalente
de la fuerza de trabajo consumida y ¢l plusvalor creado
por esta ultima. Pero el error descansa aqui, a su vez,
sobre una base verdadera, mds profunda. La produccién
capitalista se basa en el hecho de que ¢l trabajador pro-
ductivo vende su propia fuerza de trabajo, en cuanto
mercancia suya, al capitalista, en cuyas manos aquélla
funciona luego, meramente, como elemento de su capital
productivo. Esta transaccion correspondiente a la circula-
cién —venta y compra de la fuerza dc trabajo— no sélo
inaugura el proceso de produccién, sino que determina
implicite [implicitamente] su cardcter especifico. La pro-
duccion de un valor de uso ¢ inclusive de una mercancia
(ya que esta producciéon puede también ser efectuada por
trabajadores productivos independientes) es aqui, tan sélo,
medio con vistas a la produccién de plusvalor absoluto y
relativo para el capitalista. Hemos visto, pues, en el ana-
lisis del proceso de produccién, cémo la produccién de
plusvalor absoluto y relativo determina 1) la duracién
del proceso laboral diario, 2) la entera configuracién social
y técnica del proceso capitalista de produccién. Dentro de
este mismo sc efectiviza la distincion entre mera conser-
vacion de valor (del valor constante de capital), repro-
duccién cfectiva de valor adelantado (equivalente de la
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fuerza de trabajo) y produccion de plusvalor, esto es,
de valor por el cual el capitalista no adelanta ningan
equivalente ni previamente ni post festum.?

La apropiacion de plusvalor —de un valor que es
excedentario con respecto. al equivalente del valor ade-
lantado por el capitalista—, es un acto que, aunque tenga
su introduccién en la compra y venta de la fuerza de
trabajo, se lleva a cabo dentro del propio proceso de
produccién y constituye una fasc esencial del mismo.

El acto introductorio, que constituye un acto de circu-
lacién —la compra y venta dec la fucrza de trabajo—, se
funda a su vez en una distribucion de los elementos de
produccién que precede a la distribucién de los productos
sociales y la presupone, a saber, la cscisién entre la fuerza
de trabajo como mercancia del obrero y los medios de
produccién como propiedad de no trabajadores.

Pero, al mismo tiempo, esta apropiacion de plusvalor
o esta escision de la produccién de valor entre reproduc-
cién de valor adelantado y produccién de valor nuevo
que no repone equivalente alguno (plusvalor), no modifica
absolutamente e¢n nada la sustancia del valor mismo y la
naturaleza dc la produccién de valor. La sustancia del
valor es y sigue siendo absolutamente nada mas que
fuerza de trabajo gastada —trabajo, prescindicndo aqui
del caracter atil particular de este trabajo—, y la produc-
cién de valor no es otra cosa quc el proceso de ese gasto.
Asi, el siervo gasta fuerza de trabajo durantc seis dias,
trabaja seis dias, y el hecho de esc gasto no sc ve modifi-
cado en nada por la circunstancia de que trabaje por
ejemplo tres de esas jornadas laborales en su propia
tierra, para si mismo, y otras tres para su sefior, en la finca
de éste. Su trabajo voluntario para si mismo y su tra-
bajo forzado para su amo son indistintamente trabajo; al
considerarselo trabajo en lo tocante a los valores o incluso
a los productos utiles creados por cl mismo, no sc csta-
blece diferencia alguna en la labor de sus seis jornadas. La
diferencia se refiere tnicamente a las condiciones diferen-

* Se lee aqui en el manuscrito (vin, p. 13) la frase siguiente:
“Para el capitalista, en efecto, s6lo esti adelantado el valor que
desembolsa con vistas al proceso; se lo adelanta para la produc-
cién, y es por eso que Quesnay definird correctamente como ade-
lantos todos los elementos del capital productivo”. (R 747/1.)
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tes que motivan el gasto de su fuerza de trabajo durantc las
dos mitades en que se divide el tiempo de trabajo de seis
dias. Otro tanto ocurre con el trabajo necesario y ¢l plus-
trabajo del asalariado.

El proceso de produccién sc cxtingue en la mercancia.
El hecho de que en la fabricacién dc¢ la misma sc haya
gastado fuerza de trabajo, el que la mercancia posca valor,
es algo que aparcce ahora como atributo material dc la
mercancia; la magnitud de csc valor sc mide por la mag-
nitud del trabajo gastado; el valor de la mercancia no
se resuelve en ninguna otra cosa y no se compone de nada
mas que dc cso. Si trazo una linca recta de determinada
longitud, habré “producido” primero una linca recta (sdlo
que simbdlicamente, por cierto, cosa que sé por anticipado)
y lo habré hecho mediante ¢l arte del dibujo, arte que se
ajusta a ciertas reglas (leyes) indcpendicntes de mi volun-
tad. Si divido esa linea en tres segmentos (quc a su vez
pueden corresponder a un problema detecrminado), cada
una de esas tres partes seguird siendo una linca recta, como
sicmpre, y la recta entera dc la que forman partc no se
resolverd, por esa divisién, en algo quc difiera de una
linea recta, por ejemplo en una curva del tipo que fuere.
Esa linea de magnitud dada tampoco podré dividirla de
tal manera que la suma de los scgmentos sca mayor que la
linea indivisa misma; la longitud dc la linea indivisa,
pues, tampoco estd determinada por determinadas magni-
tudes de los segmentos, cualcsquicra quec éstas fueren. A
la inversa: las magnitudes relativas dc talcs scgmentos
estaran limitadas, desde un primer momento, por los limites
dc la linea de la quc forman parte.

La mercancia producida por ¢l capitalista no sc dis-
tinguc cn nada, en esc respecto, de la mercancia producida
por un trabajador independicnte o por comunidades obrc-
ras o por esclavos. En nuestro caso, no obstante, el pro-
ducto integro del trabajo asi como todo su valor pertenc-
cen al capitalista. Al igual quc cualquicr otro productor,
tienc primero que transformar la mercancia cn dinero,
por medio de la venta, para poder scguir operando con
éste; tienc quc convertirla cn la forma dc equivalente
general.

Examinemos ¢l producto mercantil antes que sc trans-
forme cn dincro. Pertencce por cntcro al capitalista. Por
otra parte, en cuanto producto dc trabajo dtil —en cuanto
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valor de uso— cs integramente ¢l producto dcl proceso
laboral precedente, lo que no ocurre ¢n cambio con su
valor. Una parte de este valor no c¢s mds que valor —quc
rcaparcce bajo una forma nucva— de los medios de pro-
duccién gastados en la produccién de la mercancia; cste
valor no ha sido producido durante ¢l proceso de pro-
duccién de esta mercancia, pucs los medios de produccién
lo poseian antes de dicho proceso, independicntemente de
éste; cntraron cn el mismo como portadores de dicho
valor; lo que se ha rcnovado y modificado es sblo su
forma de manifestacion. Esta paric dcl valor mercantil
constituyc, para el capitalista, un cquivalente por la parte
dc su valor de capital constantc adelantado que ha sido
consumida durante ¢l proceso de la produccién mercantil.
Dicha partc existia antes bajo la forma de medios dc
produccién; cxiste ahora como componente del valor de la
mercancia rccién producida. No bien dicha mercancia sc
ha convertido en dincro, es necesario reconvertir csc valor
—CcXistente ahora como dinero— en medios dc¢ produccién,
en su forma originaria, determinada por ¢l proceso de
produccion y por la funcién de tal valor en el proceso. La
funcién de capital de cse valor no modifica ¢n nada el
cardcter de ser valor dc una mercancia.

Una scgunda parte de valor de la mercancia es el valor
dc la fuerza de trabajo vendida por el asalariado al capi-
talista. Se determina, al igual que el valor de los medios
de produccién, con prescindencia del proceso de produccién
en el que debe ingresar la fuerza de trabajo, y se fija en
un acto de circulacion, en la compra y venta de dicha
fuerza, antes que la misma ingrese al proceso de produc-
cion. Mediante esa funcién —el gasto de su fuerza de
trabajo— el asalariado produce un valor mercantil igual
al valor que el capitalista le tiene que pagar por el uso de
esa fuerza suya. Entrega al capitalista ese valor en forma
de mercancia, y aquél se lo paga en dincro. Que esa parte
del valor mercantil para el capitalista no sea otra cosa
que un equivalente por el capital variable suyo que debe
adelantar en el salario, no altera absolutamente en nada
el hecho de que se trata de un nuevo valor mercantil
creado durante el proceso de produccién, valor que, al
igual que el plusvalor, no se componc de otra cosa que
de gasto, ya efectuado, de fuerza de trabajo. Este hecho
tampoco se ve afectado por la circunstancia de que el valor
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de la fuerza de trabajo, que el capitalista paga bajo la
forma de salario al obrero, adopte para éste la forma de
rédito y que por intermedio de ese rédito np sélo se re-
produzca continuamente la fuerza de trabajo, sino también
la clase de los asalariados en cuanto tal, y con ella el
fundamento de la produccién capitalista en su conjunto.

La suma de estas dos partes de valor, empero, no
conforma el valor mercantil integro. Queda un excedente
por encima de ambos: el plusvalor. Es éste, al igual que
la parte de valor que repone el capital variable adelantado
en salario, un valor nuevo producido por el obrero durante
el proceso de produccién, trabajo condensado. Sélo que
no le cuesta nada al propietario de todo el producto, al
capitalista. Esta altima circunstancia permitc de hecho
que el capitalista lo consuma integramente como rédito,
siempre que no deba ceder porciones de dicho plusvalor a
otros participes -—como la renta al terrateniente—, en
cuyo caso, entonces, esas partes constituyen los réditos
de tales terceras persomnas. Esta misma circunstancia fue
también el motivo impulsor que llevé a nuestro capitalista
a dedicarse en general a la produccién de mercancias. Pero
ni su generosa intencién de echarle el guante al plusvalor
ni el gasto posterior del mismo en calidad de rédito, por
parte de él y de otras personas, afectan el plusvalor en
cuanto tal. No alteran en nada el hecho de que es trabajo
impago condensado, y absolutamente nada, tampoco, en
su magnitud, a la que determinan condiciones por entero
diferentes.

Pero si Adam Smith hubiera querido ocuparse, como
ya lo hiciera al examinar el valor mercantil, del papel que
cabe a las diversas partes de dicho valor en el proceso
global de reproduccion, habria quedado claro que si bien
determinadas partes funcionan como rédito, otras lo hacen,
con igual constancia, como capital, y por ello, conforme a
su ldgica, deberia haberlas caracterizado como partes
constitutivas del valor mercantil o partes en las que éste
se resuelve.

Smith identifica la produccién de mercancias en ge-
neral con la produccién capitalista de mercancias; los
medios de produccién son desde un principio “capital”,
el trabajo es desde un primer momento trabajo asalariado,
y por eso “el nimero de los trabajadores ttiles y produc-
tivos en todas partes. . . es proporcional a la magnitud del
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capital empleado para darles ocupaciéon (to the quantity
of capital stock which is employed in setting them to
work)”. (Introduction, p. 12.) En una palabra, los diver-
sos factores del proceso laboral —objetivos y personales—
se presentan desde un primer momento con las madscaras
correspondientes a los papeles que desempefian en el pe-
riodo- de produccion capitalista. El andlisis del valor
mercantil, por consiguiente, coincide de manera directa
con la consideracién de hasta qué punto, por una parte,
este valor es un mero equivalente por el capital desem-
bolsado, y hasta qué punto, por otra parte,® constituye
valor “libre” que no repone ningin valor de capital ade-
lantado, o sea plusvalor. Las fracciones del valor mercantil
comparadas entre si desde éste punto de vista se trans-
forman de esta suerte, bajo cuerda, en “partes constituti-
vas” awténomas de aquél y finalmente en “fuentes de todo
valor”. Otra consecuencia es la composicién decl valor
mercantil a partir de réditos de diversos tipos, o alterna-
tivamente su “resolucién” en los mismos, de tal suerte que
los réditos no se componen de valor mercantil, sino el
valor mercantil de “réditos”. Pero del mismo modo que la
naturaleza de un valor mercantil gua [en cuanto] valor
mercantil o del dinero qua dinero no se modifica por el
hecho de que funcionen como valor de capital, tampoco
se modifica la naturaleza de un valor meicantil por el
hecho de que funcione mas adelante como rédito para
esta o aquella persona. La mercancia con la que Adam
Smith tiene que vérselas es, por anticipado, capital mer-
cantil (que incluye, ademas del valor de capital consumido
en la produccion de la mercancia, plusvalor), o sea la
mercancia producida de manera capitalista, el resultado
del proceso capitalista de produccién. Habria sido nece-
sario, pues, analizar previamente dicho proceso; también,
por ende, los procesos de valorizacién y de formacién del
valor, incluidos en aquél. Como el supuesto del mismo es
la circulacién de mercancias, la descripcién del proceso
requiere también, pues, un analisis previo, y por separado,
de la mercancia. Incluso en los momentos aislados en que
Adam Smith, “esotéricamente”, sostiene puntos de vista

* En la 12 y 22 ediciones, el pronombre que figura aqui (“es”
en vez de “er”) hace referencia al capital y no, como debiera,
al valor.
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correctos, solo tiene en cuenta la produccidn de valor en
ocasion del analisis de la mercancia, esto es, del analisis
del capital mercantil.

111. Los continuadores *'

Ricardo rcproduce casi literalmente la teoria de Adam
Sinith: “Hay que convenir en que todos los productos de
un pais son consumidos, pero existe la mayor diferencia
imaginable entre que los consuman aquellos que repro-
ducen un valor o aquellos que no lo reproducen. Cuando
decimos quc el rédito se economiza y se capitaliza, quere-
mos decir con esto que la parte del rédito capitalizada la
consumen trabajadores productivos, y no trabajadores
improductivos™. (Principles, p. 163.) En realidad, Ricardo
acepta plenamente la teoria de Adam Smith acerca de que
el precio mercantil se resuelve en salario y plusvalor (o
capital variable y plusvalor). Discrepa con €l respecto a
estos puntos: 1) acerca de las partes constitutivas del
plusvalor: Ricardo elimina la renta como elemento impres-
cindible de aquél; 2) Ricardo descompone cl precio de la
mercancia en aquellas partes constitutivas. La magnitud
de valor, pues, es el prius {lo previo, lo primero]. La suma
de las partes constitutivas estd presupuesta como magni-
tud dada; se parte de ella en vez de, a la inversa, deter-
minar post festum la magnitud de valor de la mercancia
mediante la adicion de los componentes, como suele ha-
cerlo Adam Smith en contradiccion con su propia intelec-
cibn més profunda.

Observa Ramsay contra Ricardo: “Ricardo olvida que
el producto global no se distribuye dnicamente entre sa-
lario y ganancia, sino que se requiere ademas una parte
para la reposicién del capital fijo”. (An Essay on the Dis-
tribution of Wealth, Edimburgo, 1836, p. 174.) Ramsay
entiende por capital fijo lo mismo que yo por capital
constante: “El capital fijo existe en una forma bajo la
cual, ciertamente, contribuye a la produccién de la mer-
cancia que es objeto del trabajo, pero no al sustento del
obrero” (p. 59). Adam Smith se resistia contra la conse-

4t {F. E. — Desde aqui hasta el término del capitulo, agregado
al manuscrito 1.}
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cuencia obligada de su resolucién del valor mercantil —y
por tanto, también, del valor del producto social anual—
en salario y plusvalor, o sea en mero rédito: la conse-
cuencia de que, siendo asi, se podria consumir el producto
anual integro. Los pensadores originales nunca son los
que extraen las consecuencias absurdas. Dejan esa tarea
a los Says y los MacCullochs,

Say, en realidad, no se hace muchos problemas. Lo
que para uno era adelanto de capital, para el otro es
rédito y producto neto, o lo era; la diferencia entre
producto bruto y producto neto es puramente subjetiva, y
“asi el valor global de todos los productos se ha distribuido
en la sociedad como rédito” (Say, Traité d’économie poli-
tique, 1817, n, p. 64.) “El valor global de cada uno de
los productos se compone de las ganancias de los terra-
tenientes, de los capitalistas y de los industriosos” {;el
salario figura aqui como profits des industrieux [ganancias
de los industriosos]!} “que han contribuido a su fabrica-
cién. Esto hace que el rédito de la sociedad sea igual al
valor bruto producido y no, como se lo figuraba la secta
de los economistas” {los fisi6cratas} “igual tan sblo al
producto neto del suelo.” (P. 63.) También Proudhon,
entre otros, se ha apropiado de este descubrimiento de Say.

Storch, que también acepta en principio la doctrina de
Smith, encuentra sin embargo que la aplicacién préctica
de Say no es sostenible: “Si- se admite que el rédito de
una nacién equivale a su producto bruto, esto es, que no
se debe deducir ningin capital” {ningin capital constante,
deberia decir}, “hay que admitir también que esta nacién
puede consumir improductivamente el valor integro de su
producto anual, sin infligir el menor perjuicio a su rédito
futuro. .". Los productos que conforman el capital” {cons-
tante} “de una nacién no son consumibles”. (Storch,
Considérations sur la nature du revenu national, Paris,
1824, pp. 147, 150.) Pero Storch olvida explicar cémo
la existencia de esa parte constante de capital es compati-
ble eon el andlisis de los precios efectuado por Smith y
aceptado por €él, y segiin el cual el valor mercantil sélo
contiene salario y plusvalor, pero no parte alguna de capital
constante. SOlo por intermedio de Say cae en la cuenta de
que ese analisis de precios lleva a resultados absurdos,
y en su Gltima frase propia sobre este punto dice “que es
imposible resolver el precio necesario en sus elementos

477



més simples”. (Cours d‘économie politique, Petersburgo,
1815, u, p. 141.)

Sismondi, que se ocupa especialmente de la relacion
entre el capital y el rédito y convierte de hecho la con-
cepcién particular de esa relacion en differentia specifica de
sus Nouveaux principes, no ha dicho una sola palabra de
cardcter cientifico, no ha contribuido ni con un atomo a la
dilucidacién del problema.

Barton, Ramsay y Cherbuliez intentan ir mas alld de
la concepcién de Smith. Fracasan porque de antemano
plantean el problema unilateralmente, al no separar de
manera clara la diferencia entre valor de capital constante
y variable, por un lado, de la diferencia entre capital fijo
y circulante, por el otro. ‘

También John Stuart Mill, con su habitual presuncién,
reproduce la doctrina legada por Adam Smith a sus
sucesores.

Resultado: la confusién de ideas que s¢ da en Adam
Smith subsiste hasta la hora actual, y su dogma constituye
un articulo ortodoxo de fe en la economia politica.
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CAPITULO XX
REPRODUCCION SIMPLE =

I. Planteamiento del problema

Si consideramos ** en su resultado la funcién anual
del capital social —o sea del capital global, del cual los
capitales individuales no son mds que fracciones cuyo mo-
vimiento es tanto su movimiento individual como, al mismo
tiempo, eslabon integrante del movimiento del capital glo-
bal—, esto es, si tomamos en consideracién el producto
mercantil que suministra la sociedad durante un afio, habra
de quedar en claro cdmo se efectila el proceso de repro-
duccién del capital social, qué caracteres distinguen esc
proceso del proceso de reproduccién de un capital indi-
vidual y qué caracteres son comunes a ambos. El producto
anual incluye las partes del producto social que reponen
capital —la® reproduccién social—, asi como las partes
que corresponden al fondo de consumo y que obreros
y capitalistas consumen, o sea tanto el consumo productivo
como el individual. Este proceso comprende asimismo,® la

a2 {FTE. — Del manuscrito 1.}

" En el manuscrito (i1, p. 142), el titulo de este texto es:
“Reproduccién en escala simple (prescindiendo de la circulacién
del dinero)”. (R 750/1.)

" Sigue aqui en el manuscrito: “produccién, o en su caso”...

“ A continuacién dice en el manuscrito: “ademas de la repro-
du¢cién del mundo de las mercancias,” . ..
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reproduccién (esto es, la conservacién) de la clase de los
capitalistas y la de la clase obrera, y también, por ende, la
reproduccién del caricter capitalista del proceso global
de produccion.

Lo que tenemos que analizar es, evidentemente, la

’

figura de circulacién M’ — f dD_'rl:;i P M ,2 y preci-
samente el consumo desempefia necesariamente un papel
en ella, ya que el punto de partida M"=M + m, ¢l
capital mercantil, implica los valores de capital constante
y variable asi como el plusvalor. Su movimiento, pues,
engloba tanto el consumo individual como el productivo.
En los ciclos D-M...P.. M-D'yP... M'-D'-M

. P, el movimiento del capital es punto de arranque y
punto de llegada, lo que incluye también el consumo, por
cierto, ya que es necesario vender la mercancia, el pro-
ducto. Pero una vez que suponemos que esto ha ocurrido,
lo que acaece luego con esta mercancia es indiferente para
el movimiento del capital individual. En el movimiento de
M’... M, por el contrario, las condiciones de la repro-
duccién social se reconocen precisamente en que hay que
demostrar qué acontece con cada parte de valor de ese
producto global M’. El proceso de reproduccién global
implica aqui el proceso de consumo mediado por la circu-
lacién, asi como implica el proceso de reproduccién del
capital mismo.

Y precisamente, conforme al objetivo que nos hemos
fijado, es necesario considerar el proceso de reproduc-
cién desde el punto de vista de la reposicién del valor
¢ igualmente desde el de la reposicién de la materia de
los componentes individuales de M’. Ya no podemos
contentarnos ahora, como cuando analizibamos el valor
del producto creado por el capital individual, con el su-
puesto de que el capitalista individual podia primero con-
vertir en dinero los componentes de su capital —por
medio de la venta de su producto mercantil— y luego
reconvertirlo en capital productivo gracias a una nueva
compra de los elementos de produccién, en cl mercado de
mercancias. Esos elementos de produccién, en la medida
en que son de naturaleza material, constituyen un compo-

* La férmula que aparece aqui en el original de Marx (i,
p- 142) es: “M’'-D’-M-m)... P ... D’ (R 752/1).
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nente del capital socia! al igual que el producto terminado
individual que se intercambia por ellos y al cual reponen.
Por otra parte, el movimiento de la parte del producto
mercantil social consumida por el obrero cuando gasta
su salario y por el capitalista al gastar su plusvalor, no es
s6lo un eslabon integrante del movimiento del producto
global, sino que se entrelaza con el movimiento de los
capitales individuales, y no es posible explicar el proceso
de tal movimiento si nos limitamos, simplemente, a pre-
suponerlo.

La interrogante que se nos plantea directamente es:
{cOmo se repone segiin su valor,? recurriendo al producto
anual, el capital consumido en la produccién y cémo se
entrelaza el movimiento de esa reposicion con el consumo
que del plusvalor efectian los capitalistas y del salario
los obreros? Se trata, pues, en primer término, de .la
reproduccion en escala simple. No sélo se supone, ademis,
que los productos se intercambian a su valor, sino también
que no ocurre revolucion alguna de valor en los compo-
nentes del capital productivo. Aunque los precios lleguen
a divergir de los valores, esta circunstancia no puede
¢jercer ninguna influencia, por lo demds, en el movimiento
del capital social. Como siempre, se intercambian en total
las mismas cantidades de productos, por méis que los
capitalistas individuales participen en relaciones de valor
que ya no son proporcionales a sus respectivos adelantos
ni a las masas de plusvalor producidas individualmente
por cada uno de ellos. En lo que respecta a las revolu-
ciones de valor, si son generales y se distribuycn de manera
uniforme no cambian en nada las relaciones entre los
componentes de valor del producto global anual. Por el
contrario, si son parciales y no se¢ distribuyen uniforme-
mente, representan perturbaciones que, primero, sblo es
posible comprender en cuanto tales si se las considera como
desviaciones rcspecto de relaciones permanentes de valor;
pero, segundo, estando demostrada la ley segin la cual
una partc de valor del producto anual reponc capital
constante y otra capital variable, tenemos que una revolu-
cién, sea en el valor del capital constante, sea en el del
variable, no afectaria en nada dicha ley. S6lo haria variar

* En el manuscrito se lee aqui a continuacién: *“y segin su
forma natural”.
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las magnitudes relativas de las partes de valor que funcionan
en una u otra cualidad, puesto que en lugar de los valores
originarios ingresarian otros valores.?

Mientras examindbamos en el plano de lo individual
la produccion de valor y el valor del producto del capital,
la forma natural del producto mercantil era absolutamente
indiferente para el analisis: tanto daba que se compusiera,
por ejemplo, de maquinas o de cereales o de espejos.
Estibamos siempre ante ejemplos, y cualquier ramo de
la produccién podia servir, de la misma manera, para
ilustrar nuestra exposicion. Teniamos que vérnoslas en-
tonces con el propio proceso inmediato de la produccion,
que en cada uno de sus puntos se presenta Como proceso
de un capital individual. En la medida en que se tomaba
en cuenta la reproduccion del capital, bastaba con suponer
que la parte del producto mercantil que representa valor
de capital encuentra, dentro de la esfera de la circulacion,
la oportunidad de reconvertirse en sus elementos de pro-
duccion y por consiguiente de recuperar su figura de capital
productivo; exactamente como bastaba con suponer que
el obrero y el capitalista encontraban en el mercado, pre-
existentes, las mercancias en que gastaban el salario y el
plusvalor. Esta manera puramente formal de la exposicion
ya no basta cuando se trata de considerar el capital global
social y el valor de su producto. La reconversién de una
parte del valor del producto en capital, el ingreso de otra
parte en el consumo individual de la clase de los capita-
listas, asi como de la clase obrera, conforman un movi-
miento dentro del valor mismo del producto, valor que
es resultado, a su vez, del capital global; y este movimiento
es no solo reposicién de valor, sino también de materia,
y de ahi que esté tan condicionado por la interrelacion

* En el manuscrito (u, p. 142) figura aqui el siguiente pasaje:
“Finalmente, para reducir el problema a sus condiciones mas sim-
ples, en un primer momento es necesario prescindir por entero
de la circulacién dineraria, y por tanto, asimismo, de la forma
dineraria del capital. La masa de dinero en circulacién no cons-
tituye un elemento de valor del producto social global que ella
hace circular. Por consiguiente, el problema de saber c6mo el valor
del producto global se distribuye en valor constante, etc., no de-
pende, en si, de] problema de la circulacién dineraria. S6lo después
de haber analizado el punto sin tener en cuenta la circulacién dine-
raria podremos examinar cémo se presenta el fenémeno cuando
se lleva a cabo mediante la circulacién del dinero”. (R 753/1.)
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de los componentes de valor del producto social como
por su valor de uso, su figura material.

La** reproduccion simple en escala invariada aparece
en este sentido como una abstraccién, ya que por una
parte sobre la base capitalista la ausencia de toda acumu-
laciéon o reproduccién en escala ampliada es una suposi-

. €ibén peregrina, y por otra parte las relaciones en las que

se produce no permanecen absolutamente incambiadas en
afios diferentes (que es lo que aqui se supuso). El supuesto
es que un capital social de valor dado, en el afio en curso
al igual que en el anterior, suministrara la misma masa de
valores mercantiles y satisfard la misma cantidad de nece-
sidades, aunque en el proceso de reproduccidn puedan
cambiar las formas de las mercancias. Con todo, en la
medida en que se verifica una acumulacion, la reproduc-
cién simple siempre forma parte de la misma; puede consi-
derérsela en si misma, por tanto, y es un factor real de la
acumulacién. El valor del producto anual pucde menguar
aunque la masa de los valores de uso se mantenga incam-
biada; el valor puede ser el mismo aunque la masa de los
valores de uso decrezca; la masa de valor y la masa de
valores de uso reproducidos pueden disminuir simulta-
neamente. Todo esto deriva de que la reproduccién puede
tener lugar bajo condiciones mas propicias que antes 0
bajo condiciones mas desfavorables, las cuales pueden re-
sultar en una reproducciéon incompleta, defectuosa. Todo

“esto puede limitarse a afectar el aspecto cuantitativo de los

diversos elementos de la reproduccién, pero no los papeles
que desempeian en el proceso global como capital que
reproduce o rédito reproducido.

Il. Los dos sectores de la producciéon social **

El producto global —y por tanto también la produccién
global— de la sociedad se descompone en dos grandes
sectores:

I) Medios de produccién, mercancias que poseen una
forma bajo la cual deben ingresar en el consumo produc-
tivo, o cuando menos pueden ingresar en €l

13 {F. E. — Del manuscrito vit.}
44 {F.E.—En lo esencial, del manuscrito n. El esquema
procede del manuscrito wvi}

483



II) Medios de consumo, mercancias que poseen una
forma bajo la cual ingresan en el consumo individual de la
clase de los capitalistas y de la clase obrera.

En cada uno de estos sectores, la totalidad de los
diversos ramos de la producciéon pertenecientes al mismo
constituyen un dnico gran ramo de la produccién: en un
caso el de los medios de produccién, en el otro el de los
medios de consumo. El capital global empleado en cada
uno de los dos ramos de la produccién constituye un gran
sector particular del capital social.

En cada sector, el capital se descompone en dos partes
constitutivas:

1) Capital variable. Este, conforme al valor, es igual
al valor de la fuerza de trabajo social utilizada en este
ramo de la produccién, o sea igual a la suma de los
salarios pagados a cambio de ella. En lo tocante a la mate-
ria, el capital variable se compone de la fuerza de trabajo
que se activa a si misma, es decir, del trabajo vivo puesto en
movimiento por ese valor de capital.

2) Capital constante, esto es, el valor de todos los me-
dios de produccion empleados para la produccién en este
ramo. Los mismos se dividen a su vez en capital fijo:
méquinas, instrumentos de trabajo, edificios, animales de
labor, etc., y en capital constante circulante, materiales de
produccién tales como materias primas y auxiliares, pro-
ductos semielaborados, etcétera.

El valor del producto global anual generado en cada
uno de los dos sectores, con la ayuda de ese capital, se
descompone en una parte de valor que representa el capital
constante ¢ consumido en la produccién, y que en lo con-
cerniente a su valor es transferido, tan sélo, al producto, y
en la parte de valor agregada por el trabajo global anual.
Esta Gltima se subdivide a su vez en la porcién que repone
al capital variable adelantado v y en el excedente por
encima de esa fraccion, excedente que constituye el plus-
valor pv. Al igual que el valor de cada mercancia indi-
vidual, pues, el del producto global anual de cada sector
se descompone también en ¢ 4 v 4 pv.

* En el manuscrito (1, p. 142), el orden en que aparecen los
dos sectores de la produccién social es inverso a éste: el I es el
de los medios de consumo, el II el de los medios de produccién.
(Cfr. R 754/2.)
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La parte de valor ¢, que representa el capital constante
consumido en la produccién, no coincide con el valor del
capital constante utilizado en la produccién. Se han con-
sumido totalmente, por cierto, los materiales productivos,
y su valor, pues, se ha transferido integramente al producto.
Pero sOlo se ha consumido totalmente una parte del
capital fijo utilizado,» parte cuyo valor, por consiguiente,
pasa al producto. Otra parte de dicho capital fijo, maqui-
nas, edificios, etc., sigue existiendo y funcionando como
siempre, aunque su valor haya disminuido también por obra
del desgaste anual. Esta parte que sigue funcionando del
capital fijo no cuenta para nosotros cuando consideramos
el valor del producto. Dicha parte de valor del capital no
depende de ese valor mercantil recién producido y existe
a su lado, tal como se mostr6 ya cuando analizamos el
valor del producto de un capital individual (libro 1, cap. vi,
p. 192).b Aqui, sin embargo, debemos abstraernos, por de
pronto, del procedimiento aplicado alli para considerar
las cosas. Cuando examindbamos el valor del producto del
capital individual, veiamos que el valor deducido al capital
fijo por desgaste se transfiere al producto mercantil generado
durante el tiempo que dura ese desgaste, siendo indiferente
que con ese valor transferido se reponga o no ir natura
[en especie], durante ese tiempo, una parte de ese capital
fijo. Aqui, por el contrario, cuando examinamos el pro-
ducto social global y su valor, es preciso hacer abstraccion,
aunque sea provisoria, cuando menos de la parte de valor
transferida durante el afio al producto anual por el desgaste
del capital fijo, en la medida en que tampoco se reponga
in natura tal capital fijo durante el afio. En una seccién pos-
terior de este mismo capitulo habremos de dilucidar este
punto por separado.c

* En el manuscrito (1, p. 143) la frase comienza asi: “Pero
s6lo se ha consumido una parte del capital constante fijo” ... (R
755/1)

* Véase, en la presente edicién, t. 1, vol. 1, pp. 245-246.

“ Engels ha resumido aqui dos extensos pasajes, el primero
de los cuales comienza con esta frase: “Al analizar la reproduccién
del capital social —reproduccién que por el momento examinamos
independientemente de la circulacién dineraria y, por tanto, del
capital dinerario— esta abstraccién del valor del producto mercantil
no puede ser suficiente”. El segundo de esos pasajes concluye de
esta suerte: “La reproduccién no se ha vuelto posible sino por
esa reposicion” (la del capital constante consumido). ‘“‘Examinare-
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Para nuestra investigacién de la reproduccion simple
nos basaremos en el siguiente esquema, en el que ¢ =
capital constante, v — capital variable, pv — plusvalor; su-

v
ponemos que la relacion de valorizacién P¥ es del 100 %.

v
Los guarismos pueden expresar - millones de marcos,
francos o libras esterlinas.
I) Produccion de medios de produccién:
Capital 4.000, 4+ 1.000, = 5.000.
Producto
mercantil 4.000, + 1.000, + 1.000,, = 6.000,
existentes en medios de produccion.
II) Produccién de medios de consumo:

Capital 2.000. 4+ 500, = 2.500.
Producto
mercantil 2.000. + 500, + 500, = 3.000,

existentes en medios de consumo.

Recapitulando; producto mercantil global anual:

I) 4.000, 4+ 1.000, + 1.000,, = 6.000 en medios de

produccion.

II) 2.000, 4+ 500, + 500,, = 3.000 en medios de

consumo.

Valor global: 9.000, guarismo del cual, conforme al
supuesto, queda excluido el capital fijo que sigue funcio-
nando en su forma natural.

Si investigamos ahora los intercambios necesarios sobre
la base de la reproducciéon simple —en la cual, como
queda dicho, se consume improductivamente todo el plus-
valor—, y si provisionalmente no tenemos en cuenta la
circulacién dineraria que media a esa reproduccion, ten-
dremos como resultado, desde un primer momento, tres
grandes puntos de referencia.

1) Los 500,, salario de los obreros, y los 500,,, plus-
valor de los capitalistas del sector II, han de gastarse en
medios de consumo. Pero su valor existe en los medios
de consumo por un valor de 1.000 que, en manos de
los capitalistas del sector II, reponen los 500, adelan-

mos ahora, por consiguiente, el segundo sector del producto social
anual: los medios de produccién”. (Manuscrito 1, p. 144.) El es-
quema que Engels incluye a continuacién estd precedido en el
manuscrito de la siguiente advertencia: “En anticipacion de lo que
vendrd mds adelante™. (Cfr. R 756/2.)
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tados y representan los 500,, Salatio y plusvalor del
sector II, pues, se cambian dentro de dicho sector por
productos de II. Con ello desaparecen del producto global
(500, + 500,,) II = 1.000 en medios de consumo.

2) Los 1.000, 4+ 1.000,, del sector I deben gastarse
asimismo en medios de consumo, esto es, en producto del
sector II. Deben intercambiarse, pues, por la parte de
capital constante —2.000,—, que adn resta de ese pro-
ducto y que es igual en cuanto al monto. A cambio de ella
el sector II recibe un importe igual en medios de produc-
cion, producto de 1, en los cuales ha tomado cuerpo el
valor de los 1.000, + 1.000,, de 1. Con esto desaparecen
de la cuenta 2,000 II. y (1.000, + 1.000,,) L

3) Quedan atn 4.000 I.. Se componen éstos de medios
de produccién que solo pueden usarse y consumirse en el
sector I, para reponer su capital constante consumido, y
que por tanto se liquidan por intercambio reciproco entre
los diversos capitalistas de I, tal como los (500, + 500,,)
II se liquidaban por intercambio entre los obreros y los
capitalistas, 0 en su caso entre los diversos capitalistas
de II.

Baste con esto,” por ahora, para la mejor inteleccion
de lo que sigue.

III. El intercambio entre los dos sectores:
I (v 4 pv) por Ilc**

Comencemos por ¢l gran intercambio entre las dos
clases (1.000, 4+ 1.000,,) de I: estos valores, que en las
manos de sus productores existen en la forma natural de
medios de produccién, se intercambian por 2.000 II,, por
valores que existen en la forma natural de medios de
consumo. La clase de los capitalistas de II, de esta suerte,
ha reconvertido su capital constante = 2.000 haciendo que
abandone la forma de medios de consumo y revista nueva-
mente la de medios que sirven para producir medios de
consumo, esto es, una forma en la que puedan funcionar
de nuevo como factor del proceso de trabajo y, con vistas
a la valorizacién, como valor de capital constante. De
otra parte, por intermedio de ello el equivalente de la

45 (F.E., — De aqui en adelante, de nuevo el manuscrito vi.}
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fuerza de trabajo en 1 (1.000 I,) y el plusvalor de los
capitalistas I (1.000 I,,) se realizan en medios de con-
sumo: ambos han abandonado su forma natural de medios
de produccién y adoptado una forma natural en la que se
los puede consumir como rédito.

Pero esta conversion reciproca se efectia mediante una
circulacién dineraria que asi como por un lado la media,
por el otro dificulta su inteleccién, pero que es de impor-
tancia decisiva porque la parte variable del capital debe
reaparecer siempre bajo forma dineraria, como capital
dinerario que deja esa forma dineraria para convertirse en
fuerza de trabajo. En todos los ramos de la industria practi-
cados simultineamente, yuxtapuestos en la periferia entera
de la sociedad, debe adelantarse el capital variable en
forma dineraria, siendo indiferente que esos ramos perte-
nezcan a la categoria I o a la II. El capitalista adquiere
la fuerza de trabajo antes de que ingrese ésta en el proceso
de produccidn, pero sélo la paga, en los plazos convenidos,
después que se la ha gastado'en la produccién de valor de
uso. Al igual que la parte restante de valor del producto,
también pertenece al capitalista la parte de aquél que es
tan s6lo un equivalente por el dinero gastado para pagar la
fuerza de trabajo, esto es, la parte de valor del producto
que representa al valor de capital variable. En esta porcién
de valor misma el obrero ya le ha proporcionado el equi-
valente por su salario. Pero es la reconversion de la
mercancia en dinero, su venta, lo que restituye al capita-
lista su capital variable como capital dinerario al que
puedc adelantar, una vez més, en la compra de la fuerza
de trabajo.

En el sector 1, pues, el capitalista colectivo pagd a
los obreros £ 1.000 (si hablo de libras esterlinas es solo
para puntualizar que es valor en forma dineraria)— 1.000,
por la parte de valor del producto I que ya existe como
parte v, esto es, de los medios de produccion por ellos
producidos. Con esas £ 1.000 los obreros compran me-
dios de consumo por el mismo valor a los capitalistas II y,
de esta suerte, transforman la mitad del capital constante
IT en dinero; los capitalistas II, por su parte, con esas
£ 1.000 adquicren medios de producciéon por un valor
de 1.000 a los capitalistas I; con ello, para estos Gltimos,
el valor variable de capital — 1.000, que existia, como
parte de su producto, bajo la forma natural de medios de
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produccién, se reconvierte en dinero y puede ahora, en
manos de los capitalistas I, funcionar de nuevo como ca-
pital dinerario que se convierta en fuerza de trabajo, esto
es, en el elémento més esencial del capital productivo. Por
esta via su capital variable refluye hacia ellos bajo forma

dineraria, a consecuencia de la realizacién de una parte
_de su capital mercantil.

Pero en lo que respecta al dinero necesario para la
conversion de la parte pv del capital mercantil I por la
segunda mitad de la parte constante de capital II, es posi-
ble adelantar el mismo de diversas maneras. En la reali-
dad, esta circulacion engloba una masa innumerable de
compras y ventas separadas, efectuadas por los individuos
capitalistas de las dos categorias, pero en todas las cir-
cunstancias el dinero debe proceder de esos capitalistas,
puesto que en el cilculo hemos descontado ya la masa de
dinero volcada por los obreros en la circulacién. Ora un
capitalista de la categoria II puede comprar, a expensas

‘de su capital dinerario coexistente con el capital produc-

tivo, medios de produccién a capitalistas de la categoria
I; ora, a la inversa, un capitalista de la categoria I puede
adquirir, con recursos del fondo dinerario destinado a
gastos personales —no a desembolsos de capital-— medios
de consumo a capitalistas de la categoria II. Como ya
expusimos mas arriba, en las secciones I y II, en todas
las circunstancias habra que presuponer la existencia, en
manos del capitalista y al lado del capital productivo, de
ciertas reservas de dinero, sea para adelantos de capital,
sea para gastos de rédito. Supongamos —en este punto la
proporcion es, en cuanto al objetivo que nos hemos fijado,
completamente indiferente— que los capitalistas 1I adelan-
tan la mitad del dinero en la compra de medios de
produccién, para la reposiciéon de su capital constante, y
que la otra mitad la gastan los capitalistas I para el con-
sumo; siendo asi, el sector II adelanta £ 500 y compra
con ellas medios de produccion a I, con lo cual (si inclui-
mos las £ 1.000 de mas arriba, procedentes de los obreros
de I), habra repuesto in natura % de su capital constante;
con las £ 500 asi obtenidas el sector I compra medios
de consumo de II, con lo cual ha descrito, en lo que
respecta a la mitad de la parte de su capital mercantil
consistente en pv, la circulacién m - d - m, y realizado ese
producto suyo en el fondo de consumo. A través de este
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segundo proceso, las £ 500 retornan a manos de II como
capital dinerario que este sector posee junto a su capital
productivo. Por otra parte, I, por la mitad de la parte pv
de su capital mercantil almacenada atin como producto
en dicho sector —previamente a la venta de la misma—
anticipa un desembolso de dinero por el importe de £ 500
para la adquisicién de medios de consumo de II. Con las
mismas &£ 500, II compra medios de produccién a I vy,
de esta mancra, ha repuesto integramente in natura su
capital constante (1.000 4 500 4+ 500 = 2.000), mien-
tras que I ha realizado en medios de consumo todo su
plusvalor. En total, se habri efectuado un intercambio de
mercancias por un importe de £ 4.000 y con una circula-
cién dineraria de £ 2.000, magnitud esta ultima que
resulta dnicamente de que hemos presentado las cosas como
si el producto anual global se intercambiara de una vez, en
pocas cantidades grandes. Lo dnico importante en este
respecto es la circunstancia de que II no sdlo ha reconver-
tido en la forma de medios de produccién su capital cons-
tante reproducido en la forma de medios de consumo, sino
que ademas las £ 500 que adelantd a la circulacién para
la compra de medios de produccion, retornan a él, y que,
asimismo, I no sélo posee de nuevo en forma dineraria
—como capital dinerario que se puede convertir una vez

mas, de manera directa, en fuerza de trabajo— el capital

variable suyo que se¢ habia reproducido bajo la forma de
medios de produccién,- sino que ademds refluyen a sus
manos las £ 500 que habia gastado anticipando [por
anticipado], antes de la venta de la parte de plusvalor de
su capital, en la adquisicién dc medios de consumo. Pero
no refluyen en virtud del gasto efectuado, sino por la
venta posterior de una de las partes de su producto mer-
cantil, portadora dc la mitad de su plusvalor.

En ambos casos no s6lo el capital constantc de II se
despoja de la forma de productos y se reconvierte en la
forma natural de medios de produccién, Winica en la que
puede funcionar como capital; no ‘sélo, del mismo modo,
la parte variable de capital de I se convierte en forma
dineraria y la parte de plusvalor de los medios de produc-
cién de I en forma apta para el consumo, consumible como
rédito, sino que ademas refluyen a Il las £ 500 de capital
dinerario que adelanté para la compra de medios de pro-
duccién antes de haber vendido la parte de valor corres-
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pondiente del capital constante —existente bajo la forma
dc medios de consumo— que las compensa; refluyen a I,
asimismo, las £ 500 que gastd anticipando en la adquisi-
cion de medios de consumo. Si a II refluye el dinero ade-
lantado a cuenta de la parte constante de su producto
mercantil y a I el dinero adelantado a cuenta de una

~ fraccion de plusvalor de su producto mercantil, ello ocurre

Gnicamente porque una clase de capitalistas, ademas del
capital constante existente bajo la forma mercantil II,
lanzé a la circulacién £ 500, mientras que la otra volcaba
en la circulacién, ademis del plusvalor existente cn forma
mercantil I, otras £ 500. En ltimo término, se han pa-
gado una a la otra, y de manera total, mediante cl inter-
cambio dc sus respectivos equivalentes mercantiles. El
dinero que han lanzado a la circulacién por encima de
los importes de valor de sus mercancias, como medio de
cse intcrcambio mercantil, retorna de aquélla a cada uno
de ellos pro rata [proporcionalmente] a la cantidad que
cada uno volcd en la circulacién. No se han enriquecido
¢n un solo centavo con esa operacion. Il poseia un capital
constantc = 2.000 bajo la forma de medios de consumo
+ 500 cn dinero; posee ahora 2.000 en medios de pro-
duccién y 500 en dinero, como antes; del mismo modo I
posee, como hasta dhora, un plusvalor de 1.000 (com-
puesto de mercancias, medios de produccién, transformados
ahora en fondo de consumo) + 500 en dinero, como
antes. De csto se sigue, en general: del dinero que los
capitalistas industriales vuelcan en la circulacién para me-
diar la circulacién de sus propias mercancias —sea a
cuenta dc la parte constante de valor de la mercancia o a
cuenta del plusvalor existente en las mercancias, en la
medida en que dicho plusvalor se gasta como rédito—,
rctorna a manos de los capitalistas respectivos la misma
cantidad quc se adelanté para la circulacion dineraria.
En lo que atafie a la reconversiéon del capital variable
de la clase I en la forma dineraria, dicho capital cxiste
primero para los capitalistas I, después que lo han dcsem-
bolsado en salarios, bajo la forma mercantil, que es la
forma en la cual se lo han suministrado los obreros. Los
capitalistas se lo pagaron en forma dineraria a estos ulti-
mos, como precio de su fuerza de trabajo. Pagaron, en
tal respecto, el componente de valor de su producto mer-
cantil que es igual a ese capital variable desembolsado en
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producir los tipos de mercancias correspondientes a ese
rubro ha de refluir directamente, bajo forma dineraria, a la
parte de la clase de los capitalistas II (o sea a los capita-
listas Ila) que producen esos medios de subsistencia
necesarios. Se los venden a sus propios obreros por el
importe del capital variable pagado a éstos en salarios. Este
reflujo es directo en lo que respecta a todo este subsector
a de la clase de los capitalistas II, por numerosas que sean
las transacciones entre los capitalistas de los diversos ramos
industriales implicados, por medio de las cuales se dis-
tribuye pro rata ese capital variable refluente. Son procesos
de circulacién cuyos medios de circulacién los suministra
directamente el dinero gastado por los obreros. Pero las
cosas no ocurren del mismo modo en el caso del sub-
scctor IIb. La partc integra del producto de valor con
la que aqui tenmemos que vérnoslas, IIb(y.p), existe
bajo la forma natural de articulos suntuarios, esto es,
articulos que la clase obrera estd tan lejos de poder com-
prar como de adquirir el valor mercantil I’v, existente
bajo la forma de medios de produccién, por mas que estos
medios suntuarios —como aquellos medios de p{oduc-
cibn— sean el producto de dichos obreros. El reflujo por
intermedio del cual retorna a los productores capitalistas,
en forma dineraria, el capital variable adelantado en este
subsector, no puede por tanto ser directo, sino que tiene
que ser mediado, andlogamente como sub [en el caso
de] L.

Supongamos como mads arriba, por ejemplo, que para
la clase II en su conjunto v = 500, pv = 500, pero que
¢l capital variable y el plusvalor que le corresponde se
distribuyen como sigue:

Subsector a, medios de subsistencia necesarios: v =
= 400, pv = 400; por tanto, una masa mercantil
en medios de consumo necesarios por un valor de
400, + 400,, = 800, o sea Ila (400, + 400,,).

Subsector b: medios suntuarios por un valor de
100, 4 100,, = 200, o sea IIb (100, + 100,,).

Los obreros de IIb han recibido, en pago por su fuerza
de trabajo, 100 en dinero, digamos £ 100; con ellas,
compran de los capitalistas Ila medios de consumo  por
un importc de 100. Esta clase de capitalistas con esa
cantidad adquiere 100 de la mercancia IIb, con lo cual
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el capital variable de los capitalistas 1Ib habré refluido a
éstos bajo forma dineraria.

En Ila, gracias al intercambio con sus propios obreros,
ya existen de nuevo 400, en manos de los capitalistas, en
forma dineraria; de la parte que representa el plusvalor
de su producto, ademds, se cedi6 la cuarta parte a los

- obreros IIb y se recibi6 a cambio (100,) b en mercancias

suntuarias.
Si ahora partimos del supuesto de que los capitalistas

“de Ila y IIb distribuyen en una proporcién igual los gastos

de rédito entre medios de subsistencia necesarios y medios
suntuarios —supongamos que ambos gastan ¥ en medios
de subsistencia necesarios y 26 en medios suntuarios—,
tendremos que los capitalistas de la subclase Ila desem-
bolsan su rédito de plusvalor, de 400,,, de la siguiente
manera: % en sus propios productos, medios de subsis-
tencia necesarios, o sea 240, y 3% = 160 en medios sun-
tuarios. Los capitalistas de la subclase IIb, asimismo, dis-
tribuirdn su plusvalor = 100,. de esta suerte: 3% — 60 en
medios de subsistencia necesarios y 26 — 40 en medios
suntuarios: estos Wltimos producidos e intercambiados
dentro de su propia subclase. .

Los 160 de medios suntuarios que obtiene (Ila),, aflu-
yen como sigue a los capitalistas Ila: de los 400, (1la),
como hemos visto, se intercambiaron 100 en forma de
medios de subsistencia necesarios por un importe igual de
(IIb),, existente en medios suntuarios, y otros 60 mas
en medios de subsistencia necesarios por 60,, (IIb) en me-
dios suntuarios. El célculo global es entonces como sigue:

Ila: 400, 4 400,,; IIb; 100, 4 100,,

1) 400, (a) las consumen totalmente los obreros 1la,
de cuyo producto (medios de subsistencia necesarios) for-
ma parte esa cantidad; los obreros se lo compran a los
productores capitalistas de su propio sector. Retornan a
éstos, pues, £ 400 en dinero, su valor variable de capital
pagado a esos obreros en salarios; con esas esterlinas
pueden comprar de nuevo fuerza de trabajo.

2) Una parte de las 400,, (a), igual a los 100, (b),
o sea Y4 de plusvalor (a), se realiza en articulos suntua-
rios como sigue: los obreros (b) recibieron de los capita-
listas de su sector (b), en salarios, £ 100; con esas ester-
linas compran % de pv (a), es decir, mercancias que
consisten en medios de subsistencia necesarios; los capita-
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listas de a compran con ese dinero, por el mismo monto
de valor, articulos suntuarios = 100, (b), esto es, una
mitad de toda la produccién suntuaria. De este modo retorna
a los capitalistas b su capital variable en forma dineraria,
y éstos, repitiendo la compra de la fuerza de trabajo, pue-
den reiniciar su reproduccion, puesto que todo el capital
constante de la clase II en su conjunto ha sido repuesto

ya por el intercambio de I, 5, por II.. S6lo es posible

vender nuevamente la fuerza de trabajo de los obreros que
producen articulos suntuarios, pues, porque la parte de
su propio producto creada como equivalente por su salario
ha sido atraida por los capitalistas Ila a su fondo de con-
suma, convertida en dinero. (Lo mismo es vélido para la
venta de la fuerza de trabajo sub [en el caso de] I, ya que
el II.. que se intercambia por I;,,,,) se compone tanto de
medios suntuarios como de medios de subsistencia nece-
sarios, y lo que renueva I,.,,, consiste tanto en los medios
de produccién de los articulos suntuarios como en los
correspondientes a los medios de subsistencia necesarios.)

3) Llegamos ahora al intercambio entre a y b, consi-
derado sdlo como intercambio entre los capitalistas de los
dos subsectores. En lo que antecede quedaron liquidados
el capital variable (400,) y una parte del plusvalor (100,,)
en g, y el capital variable (100,) en b. Supusimos, por lo
demis, que la proporcion media del gasto capitalista de
réditos, en ambas clases, ascendia a %5 para satisfacer
necesidades suntuarias y 35 para necesidades vitales inelu-
dibles. Ademds de las 100 ya gastadas con fines suntua-
rios, por consiguiente, a toda la subclase a le corresponden
tcdavia 60 para gastos suntuarios y una proporcién igual,
esto es, 40, recae en b.

(Ila),, se distribuye, pues, en 240 para medios de
subsistencia y 160 para medios suntuarios — 240 4- 160 =
= 400,, (Ila). '

(I1b),, se reparte en 60 para medios de subsistencia y
40 para articulos suntuarios: 60 + 40 = 100,, (1Ib). Los
ultimos 40 esta clase los consume de su propio producto
(%5 de su plusvalor); los 60 para medios de subsistencia
los obtiene intercambiando 60 de su plusproducto por
60,, (a).

Tenemos, pues, para toda la clase capitalista II (en
donde v - pv existen en el subsector a como medios de
subsistencia necesarios, en b como medios suntuarios):
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Ila (400, 4 400,,) + IIb (100, + 100,,) = 1.000;
realizados asi por este movimiento: 500, (a 4 b) {reali-
zados en 400, (a) y 100,, (a)} 4 500,, (a + b) {rea-
lizados en 300,, (a) 4 100, (b) 4 100, (b)} = 1.000.

Para a y b, considerado cada uno para si, obtenemos la
realizacién siguiente:

a) —— + Ldd — 800
(400, a) 240pv(a) + 100, ) + 60111'(17)

b v pv _ 200

) 100,. (a) T 60, (a) + 40,, (b) ~ 1.000

Si, en aras de la simplicidad, mantenemos la misma
proporcién entre capital variable y capital constante (lo
cual, dicho sea de pasada, en modo alguno es necesario),
a 400, (a) corresponderd un capital constante = 1.600
y a 100, (b) un capital constante = 400, con lo cual
tendremos para II los siguientes sectores a y b:

IIa) 1.600. + 400, 4 400,, = 2.400

1) 400, 4- 100, 4+ 100,, = 600,

y en conjunto:
2.000, 4 500, + 500,, = 3.000

Conforme a esto, de los 2.000 II, en medios de con-
sumo, intercambiados por 2.000 I (,.,s), 1.600 se convier-
ten en medios para la produccién de medios de subsistencia
necesarios y 400 en medios destinados a la produccién de
articulos suntuarios.

Las 2.000 I ., se descompondrian también en
(800, + 800,,) I para a = 1.600 en medios para la pro-
duccién de medios de subsistencia necesarios y (200, 4+
4 200,,) I para b =400 en medios destinados a la
produccion de articulos suntuarios.

Una parte considerable no sélo de los medios de tra-
bajo propiamente dichos, sino también de las materias
primas y los materiales auxiliares, etc., es de la misma
naturaleza en los dos sectores. Pero en lo que respecta a
las transacciones entre las diversas partes de valor del
producto global I ,,,,), esta division seria de todo punto
de vista indiferente. Tanto las 800 I, como las 200 I, de
mds arriba se realizan al gastarse el salario en medios de
consumo 1.000 IL; esto es, el capital dinerario adelantado
en salarios se distribuye uniformemente, a su retorno, entre
los productores capitalistas I, o sea les repone pro rata, en
dinero, el capital variable que adelantaran. Por otra parte,
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en lo que atafie a la realizacion de las 1.000 I,,, también
aqui los capitalistas retiraran uniformemente (en propor-
cién a la magnitud de su pv) del total de la segunda mitad
de II. = 1.000, esto es, 600 Ilg y 400 IIb en medios de
consumo; aquellos, por tanto, que reponen el capital cons-
tante de Ila,

480 (35) de 600, (I1a) y 320 (25) de 400, (IIb) = 800,
que reponen el capital constante de I1b:

120(35) de 600, (I1a) y 80(25) de 400, (1Ib) = 200.t7]
Total: 1.000.

Lo arbitrario es aqui, tanto para I como para II, la
proporcion entre el capital variable y el constante, asi
como que esa proporcion sea la misma para I y Il y para
sus subsectores. En lo tocante a esa identidad, la hemos
adoptado aqui s6lo para simplificar; la adopcion de propor-
ciones diferentes, por otra parte, no habria modificado
absolutamente en nada las condiciones del problema ni su
solucién. Pero lo que surge como resultado necesario, una
vez que hemos supuesto la reproduccién simple, es lo
siguiente:

1) Que el nuevo producto de valor del trabajo anual
(subdivisible en v 4- pv), creado bajo la forma natural de
medios de produccién, es igual al valor constante de
capital ¢ del valor del producto creado por la otra parte
del trabajo anual, reproducido bajo la forma de medios
de consumo. Si fuera menor que II,, no podria II reponer
totalmente su capital constante; si fuera mayor, un exce-
dente quedaria sin utilizar. En ambos casos se habria
contrariado el supuesto: la reproduccion simple.

2) Que en el producto anual reproducido bajo la forma
de medios de consumo, el capital variable v, adelantado
en forma dineraria, s6lo es realizable por sus perceptores
—en la medida en que son obreros de la industria suntua-
ria— en la parte de los medios de subsistencia necesarios
que para los productores capitalistas de los mismos cor-
porifica prima facie su plusvalor; que, por tanto, el v
desembolsado en la produccién suntuaria, es igual a una
parte de pv correspondiente al volumen de valor de v,
producida bajo la forma de medios de subsistencia nece-
sarios —por ende tiene que ser menor que todo ese pv, o
sea que (Ila),—, y que, por consiguiente, sélo por la
realizacién de ese v en esa parte de pv refluye a los pro-
ductores capitalistas de los articulos suntuarios, en forma
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dineraria, el capital variable que adelantaran. Es éste un
fenémeno analogo, en un todo, a la realizacién de I, p0)
en II,; s6lo que en el segundo caso, (IIb), se realiza en
una parte de (Ila),, igual a él en volumen de valor. Estas
proporciones siguen siendo cualitativamente determinantes
en toda distribucién del producto global anual, en la me-
dida en que éste entra efectivamente en el proceso de la
reproduccién anual mediada por la circulacién. Iy,
solamente puede realizarse en I1,, asi como II,, en su fun-
cién de componente del capital productivo, no es renovable
sino por esa realizacién; del mismo modo, (IIb), Gnica-
mente se puede realizar en una parte de (Ila),,, mientras
que (IIb), sélo de esa manera es reconvertible en su
forma de capital dinerario. Se cae de su peso que ello
sblo rige en la medida en que todo esto sea efectivamente
un resultado del proceso de reproduccién mismo, es decir,
en la medida en que, por ejemplo, los capitalistas IIb no
obtengan en otra parte, mediante el crédito, capital dine-
rario para v. Cuantitativamente, en cambio, las conversio-
nes de las diversas partes del producto anual sélo pueden
ocurrir de manera proporcional, como se ha expuesto arri-
ba, siempre y cuando la escala y las relaciones de valor
de la produccién se mantengan estacionarias y esas rela-
ciones estrictas no se vean alteradas por el comercio
exterior.

Si ahora se dijera, a la manera de Adam Smith, que
Irvipe, se resuelve en I1. y que II. lo hace en Iy, pe), O,
como suele decirlo aun mas a menudo y mas absurda-
mente, que I,,,,, conforman componentes del precio (o
en su caso del valor, pues Smith habla de value in exchange)
de II,, y que II. constituye el componente integro del valor
Iiv.pv) se podria y deberia decir, asimismo, que (IIb), se
resuelve en (Ila),.,, o (Ila),. en (11b),, o que (IIb),
constituye un componente del plusvalor Ila, y viceversa
que el plusvalor se resuelve asi en salario, o en capital
variable, y que éste constituye un “componente”-del plus-
valor. Este absurdo se encuentra, efectivamente, en Adam
Smith, ya que en él el salario se determina por el valor de
los medios de subsistencia necesarios, y estos valores
mercantiles, al contrario, son determinados a su vez por
el valor del salario (capital variable) y del plusvalor con-
tenidos en ellos. Smith se halla tan absorbido por las
fracciones en las que se puede descomponer, sobre una
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base capitalista, el producto de valor de una jornada la-
boral —a saber, en v 4+ pv— que se olvida por.entero de

que en el intercambio mercantil simple es completamente -

indiferente que los equivalentes que existen en formas na-
turales diversas se compongan de trabajo pago o impago, ya
que en uno y otro caso producirlos cuesta la misma can-
tidad de trabajo; olvida, ademas, que es igualmente indi-
ferente que la mercancia de A sea un-medio de produccién
y la de B uno de consumo, que después de la venta una
mercancia tenga que funcionar como componente del ca-
pital mientras que la otra, por el contrario, ingrese en el
fondo de consumo y secundum [segiin] Adam sea consumida
como rédito. El uso que de su mercancia hace el comprador
individual no ocurre en el intercambio de mercancias, en
la esfera de la circulacién, y no afecta el valor de la ‘mer-
cancia. En modo alguno se modifica esto por el hecho
de que, al analizar la circulacién del producto global social
anual, deba tomarse en consideracién el destino de uso
determinado, ese factor que es el consumo de los diversos
componentes de cada producto.

En el intercambio, demostrado mas arriba, de (I1Ib),
por una parte equivalente de (Ila),, y en las demés tran-
sacciones entre (Ila),, y (1Ib),,, no estd supuesto, ni
mucho menos, que ya se trate de los capitalistas individua-
les de Ila y IIb o de sus totalidades respectivas, dichos
capitalistas distribuyan en la misma proporcién su plus-
valor entre objetos de consumo necesarios y medios sun-
tuarios. Uno puede gastar més en este consumo, otro mas
en aquél. En el dominio de la reproduccién simple sélo
estd presupuesto que una suma de valor, igual a todo el
plusvalor, se realiza en el fondo de consumo. Los limites,
pues, estin dados. Dentro de cada sector un capitalista
puede realizar mas en a, el otro mas en b, pero esto puede
compensarse reciprocamente, de tal suerte que las clases
capitalistas a y b, consideradas como conjuntos, participen
en ambos sectores en la misma proporcién. Pero las pro-
porciones de valor —la parte proporcional que en el valor
global del producto II toca a los dos tipos de productores
a y b— y por ende también determinada relacién cuantita-
tiva entre los ramos de la produccién que suministran esos
productos, estin dadas necesariamente en cada caso con-
creto; sélo la proporcién que figura aqui como ejemplo
es hipotética; si se adopta otra, ello no modificard nada
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en los elementos cualitativos; solo se alterarian las determi-
naciones cuantitativas. Pero si por cualquier circunstancia
se da una modificacién efectiva en las magnitudes propor-
cionales de a y b, también se modificarian correspondien-
temente las condiciones de la reproduccién simple.

De la circunstancia de que (IIb), se realice en una
parte equivalente de (Ila),, se sigue que en la misma pro-
porcibn en que se acrecienta la parte suntuaria del
producto anual —en que, por tanto, se absorbe en la
produccion suntuaria un quotum [cuanto] creciente de
fuerza de trabajo—, en esa misma proporcién la reconver-
sién en capital dinerario del capital variable adelantado en
(I1b), —su reconversién en capital dinerario que funciona
de nuevo como forma dineraria del capital variable— se
ve condicionada por el derroche de la clase capitalista, por
el intercambio de una parte importante de su plusvalor
por articulos suntuarios, y con esa reconversién se veran
condicionadas también por tal derroche la existencia y
reproduccion de la parte de la clase obrera ocupada en
IIh —esto es, su abastecimiento de medios de consumo
necesarios——.

Toda crisis reduce momentaneamente el consumo sun-
tuario; enlentece, retarda la reconversién del (IIb), en
capital dinerario, sélo la tolera parcialmente y con ello
arroja parte de los obreros de la industria suntuaria a la
calle, mientras que por otra parte, precisamente por eso,
dificulta y restringe también la venta de los medios de
consumo necesarios. Prescindimos por entero, aqui, de los
trabajadores improductivos despedidos al mismo tiempo,
que a cambio de sus servicios reciben2 una parte de los
gastos suntuarios de los capitalistas (esos obreros mismos
son, pro tanto, articulos suntuarios) y que participan tam-
bién muy considerablemente, sobre todo, en el consumo de
medios de subsistencia necesarios, etc. La inversa se da
en la época de la prosperidad, y en particular duranic
el periodo de proliferacion de las estafas,!®® cuando ya por
otros motivos cae el valor relativo del dinero, expresado en

 mercancias (sin que se dé, en lo demds, una verdadera

revolucién del valor), y por tanto aumenta el precio de
las mercancias, independientemente del valor propio de las
mismas. No s6lo aumenta el consumo de medios de sub-

* En la 12 edicidn, “constituyen” en vez de “reciben”.
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sistencia necesarios; la clase obrera (a la que ahora sc
incorpora, de manera activa, su ejército de reserva en
pleno) participa momentiancamente también en el consumo
de articulos suntuarios, que en otras circunstancias le
son inaccesibles, y adema4s, asimismo, en la clase de ar-
ticulos de consumo necesarios que en la mayor parte son,
de ordinario, medios de consumo ‘“necesarios” sOlo para la
clase de los capitalistas, lo cual provoca a su vez un
aumento de los precios.

Decir que las crisis provicnen de la falta de un consumo
en condiciones dc pagar, de la carencia de consumidores
solventes, es incurrir en una tautologia cabal. El sistema
capitalista no conoce otros tipos dc consumo que los que
pueden pagar, exceptuando el consumo sub forma pauperis
[propio de los indigentes] o cl del “pillo”. Que las mer-
cancias sean invendibles significa inicamentc quc no se
han encontrado compradores capaces de pagar por ellas, y
por tanto consumidores (ya que las mercancias, en dltima
instancia, se compran con vistas al consumo productivo o
individual). Pero si se quiere dar a esta tautologia una
apariencia de fundamentacién profunda diciendo que la
clase obrera recibe una parte demasiado exigua de su pro-
pio producto, y que por ende el mal se remediaria no bien
recibiera aquélla una fraccién mayor de dicho producto,
no bien aumentara su salario, pues, bastard con observar
que invariablemente las crisis son preparadas por un pe-
riodo en que el salario sube de manera general y la clase
obrera obtiene realiter [realmente] una porcién mayor de
la parte del producto anual destinada al consumo. Desde
el punto de vista dc estos caballeros del “sencillo” (!)
sentido comun, esos periodos, a la inversa, deberian con-
jurar las crisis. Parece, pues, que la produccién capitalista
implica condiciones quc no dependen de la buena o mala
voluntad, condiciones que sélo toleran momentanecamente
esa prosperidad rclativa dc la clasc obrera, y siempre cn
calidad de ave de las tormentas,? anunciadora dc la crisis.**

6 (F.E.— Ad notam [para que tomen nota] ocasionales par-
tidarios de la teoria de las crisis formulada por Rodbertus.}

* Traducimos literalmente (“Sturmvogel” = “ave de las tor-
mentas”) para mantener la alusién, que con la versién cientifica-
mente mas correcta (“procelaria”) se perderia para quien no sepa
que el nombre castellano del ave deriva del latin procella, tormenta.
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Vimos, anteriormente, cémo la relacién proporcional
entrc la produccién de medios de consumo necesarios y la
produccion de articulos suntuarios condicionaba la divisién
de Il p.) entre Ila y IIb, y por consiguiente también la
de II. entre (Ila). y (IIb). Ejerce un influjo radical,
pues, sobre el caracter y las relaciones cuantitativas de la
produccion y constituye un factor determinante csencial en
la configuracién global de la misma,

En cuanto al fondo de las cosas, la reproduccion simple
se orienta hacia el consumo como hacia su objetivo, por
mas que el apoderarsc de plusvalor se presente como el
motivo - impulsor de los capitalistas individuales; pero el
plusvalor, cualquiera que sca su magnitud proporcional,
ha dc limitarsc aqui a scrvir, en dltima instancia, nada
mas que al consumo individual dcl capitalista,

En la medida en que la reproduccién simple cs una
parte, y la parte mis importante, de toda reproduccion
anual cn cscala ampliada, este motivo va acompafado dcl
movil del enriquecimiento en cuanto tal, y al mismo tiem-
po sc le contrapone. En la realidad la cosa parece mas
enmarafiada, porque los participes (partners) en el botin
~—¢l plusvalor del capitalista— hacen su aparicién como
consumidores independientes de él.

V. La mediacion de los intercambios por la
circulacién dineraria

Segln lo expuesto hasta aqui, la circulaciéon cntre las
diversas clases de productores transcurria con arreglo al
siguientc csquema:

1) Entre la clasc T y la clasc 1I:
I. 4.000. 4 1.000, 4 1.000,,

I oo 2000, ......... + 500, 4+ 500,,.

Ha concluido, pues, la circulacién de 11, = 2.000, que
sc ha intercambiado por 1 (1.000, 4+ 1.000,,).

Resta atin —ya que por ahora dejamos a un lado los
4.000 I,— la circulacién d¢ v 4 pv dentro de la clase 1I.
Ahora bien, Il,.,. se divide como sigue cntrc las sub-
clases Ilg y 11b:

2) I1. 500, 4 500,. = a (400, + 400,.) +

+ b (100, 4 100,,).
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Los 400, (a) circulan dentro de su propia subclase;
los obreros pagados con esa suma compran con ella a
sus empleadores —los capitalistas Ila— medios de sub-
sistencia necesarios que ellos mismos han producido.

Como los capitalistas de las dos subclases gastan su
plusvalor a razén de % en productos de Ila (medios de
subsistencia necesarios) y de %5 en productos de IIb
(medios suntuarios), tenemos que se consumirdn dentro
de la subclase Ila misma 35 del plusvalor a, o sea 240;
otro tanto ocurrird con %5 del plusvalor b (que se pro-
duce y existe en medios suntuarios), dentro de la subclase
I1b.

Quedan aiin para intercambiar entre Ila y 1Ib:

por parte de Ila: 160,,;

por parte de IIb: 100, 4 60,,. Estas sumas se com-
pensan una a la otra. Los obreros Ilb, con los 100 que
han recibido como salario en dinero, compran a Ila medios
de subsistencia necesarios por un importe de 100. Los
capitalistas I1b, a su vez, compran asimismo a lla, por
un importe de ¥ de su plusvalor, = 60, sus medios de
subsistencia necesarios. Los capitalistas Ila reciben de
este modo el dinero necesario para gastar los 256 de su
plusvalor supuestos mds arriba, — 160,,, en las mercancias
suntuarias producidas por IIb (100,, que se encuentran en
las manos de los capitalistas IIb como producto que repone
el salario pagado, y 60,,). El esquema respectivo, pues
es el siguiente:.

3) Ila (400,) + (240,,) + 160,,
bl 100, 4+ 60,, + (40,,),

donde las partidas entre paréntesis son las que sélo circu-
lan y se consumen dentro de su propia subclase.

El reflujo directo del capital dinerario adelantado
como capital variable —reflujo que s6lo ocurre en el caso
del sector de los capitalistas IIa, productores de medios
de subsistencia necesarios —no es mds que una mani-
festacién, modificada por condiciones especiales, de la ley
general antes mencionada segiin la cual a los productores
de mercancias que adelantan dinero a la circulacion les
retorna ese dinero, siempre y cuando la circulacién trans-
curra normalmente. De lo que se sigue, dicho sea de paso,
que cuando detrds del productor de mercancias en general
se halla un capitalista dinerario que adelanta, a su vez,
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capital dinerario (en el sentido mds estricto del término, o
sea valor de capital bajo forma de dinero) al capitalista
industrial, el verdadero punto de retorno de ese dinero es
el bolsillo de dicho capitalista dinerario. De esta manera,
aunque el dinero en mayor o menor medida circula por
todas las manos, la masa del dinero circulante pertenece al
sector del capital dinerario organizado y concentrado en
forma de bancos, etc.; el modo en que este sector adelanta
su capital, por su parte, condiciona el reflujo constante y
final a él de ese capital, en forma dineraria, por mas que
dicho retorno esté mediado, a su vez, por la reconversién
del capital industrial en capital dinerario.

Para la circulacion de mercancias se requieren siempre
dos cosas: mercancias lanzadas a la circulacién y dinero
volcado también en la circulacién. “...El proceso de
circulacién no se agota, como ocurria con el intercambio
directo de productos, en el cambio de ubicacién, o de
manos, a que estdn sujetos los valores de uso. El dinero
no desaparece, por mas que finalmente quede marginado
de la serie de metamorfosis experimentada por una mer-
cancia. Invariablemente se deposita en los puntos de la
circulacién que las mercancias dejan libres”, etc. (Libro 1,
cap. m, p. 92.)2

En la circulacién entre II. y I,,4.), por ejemplo, supu-
simos que II adelantaba para ella £ 500 en dinero. En
el nimero infinito de procesos de circulaciobn en que
se resuelve la circulacién entre grandes grupos sociales de
productores, ora un integrante de este grupo, ora uno de
otro grupo, aparecerd primero como comprador, o sea
volcara dinero en la circulacién. Prescindiendo por entero
de circunstancias individuales, este hecho se halla condi-
cionado ya por la diversidad de los periodos de produccién
y, por consiguiente, de las rotaciones de los diversos ca-
pitales mercantiles. II, por tanto, compra con £ 500
medios de produccién de 1, por el mismo importe de valor,
pero 1 le compra a II medios de consumo por £ 500; el
dinero refluye a II, pues; este dltimo en modo alguno se
enriquece gracias a ese reflujo. Comenz6 por volcar £ 500
en dinero a la circulacién y retirar mercancias de ésta por
el mismo montg de valor; vende luego mercancias por
&£ 500 y retira dinero de la circulacién por idéntico im-

" Véase, en la presente edicién, t. 1, vol. 1, p. 137.
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porte de valor; dc esta suerte, las £ 500 refluyen. En reali-
dad, II lanzé a la circulacién £ 500 en dinero y £ 500
en mercancias — £ 1.000; retira de ella £ 500 en mer-
cancias y £ 500 en dinero. Para la conversién de £ 500
en mercancias (I) y £ 500 en mercancias (II) la circu-
lacién no requiere mas que £ 500 en dinero: el que ade-
lanté dinero, pues, para la compra de la mercancia ajena, lo
obtiene de nuevo cor la venta de la propia. Por lo tanto, si
I hubiera comprado primero mercancias de II por £ 500 y
vendido luego a II mercancias por £ 500, las £ 500
habrian rctornado a I en vez de volver a IL

En la clase I, ¢l dinero invertido en salario, esto es, el
capital variable adelantado bajo la forma dineraria, no
retorna directamente bajo dicha forma, sino indirectamente,
dando un rodeo. En II, por el contrario, las £ 500 del
salario vuelven directamente de los obreros a los capita-
listas; este retorno, en efecto, siempre es directo alli donde
la compra y venta entre las mismas personas se repite de
tal manera que éstas continuamentc se contraponen unas
a otras alternando los papeles de compradoras y vende-
doras de mercancias. El capitalista II paga en dinero la
fuerza de trabajo; la incorpora, de este modo, a su capital,
y s6lo gracias a este proceso de circulacién —que para €1
no es mas que transformacién de capital dinerario en
capital productivo—, se enfrenta como capitalista indus-
trial al obrero como asalariado suyo. Pero luego el obrero,
que en primera instancia era vendedor, comerciante de su
propia fuerza de trabajo, en segunda instancia se contra-
pone como comprador, como poseedor de dinero, al capi-
talista como vendedor de mercancias; con ello refluye a
éste el dinero desembolsado en salarios. En la medida en
que la venta de estas mercancias no implique fraudes,
ctc., sino que se intercambien equivalentes en mercancia
y dinero, no es éste un proceso mediante el cual se cnri-
quezca el capitalista. No paga dos veces al obrero, primero
en dinero y luego en mercancia; su dinero retorna a él no
bien el obrero se lo cede a cambio de mercancias.

Pero el capital dinerario transformado en capital va-
riable —o sea el dinero adelantado en salario— desempefia
un papel principal en la circulacién misma de dinero, por-
que como la clase obrera se ve obligada a vivir al dia y
por tanto no puede conceder al capitalista industrial cré-
ditos a largo plazo, es necesario adelantar simultdneamente
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capital variable bajo forma dineraria en innumerables pun-
tos de la sociedad diferentes por su ubicacién, y hacerlo en
ciertos plazos breves, como semana, etc. —en lapsos que
se repiten de manera relativamente rdpida (cuanto mas
breves sean esos lapsos, tanto mds reducida podra ser, en
términos relativos, la suma global de dinero volcada de
una sola vez en la circulacién por medio de este canal)—,
sean cuales fueren los diversos periodos de rotacién de los
capitales en distintos ramos de la industria. En todos los
paises de produccidn capitalista el capital dinerario adelan-
tado de esta suerte constituye una parte proporcionalmente
decisiva de la circulacién global, tanto mas por cuanto el
mismo dinero —antes de su reflujo al punto de partida—
discurre por los canales més variados y funciona como me-
dio de circulacién para un sinfin de otros negocios.

Examinemos ahora, desde otro punto de vista, la circu-
lacién entre 1., ¥y 11

Los capitalistas I adelantan £ 1.000 cn pago de
salarios, con las cuales los obreros compran medios de
subsistencia por £ 1.000 a los capitalistas II, quicnes a
su vez, con el mismo dinero, adquieren medios de produc-
cién a los capitalistas I. A cstos Gltimos su capital variable
les ha retornado en forma dineraria, mientras que los
capitalistas II han reconvertido la mitad de su capital
constante, haciéndolo volver de la forma de capital mer-
cantil a la de capital productivo. Los capitalistas II ade-
lantan otras £ 500 en dinero para conseguir medios de
produccién en I; los capitalistas I gastan el dinero en me-
dios de consumo dc II; estas £ 500 refluyen asi a los
capitalistas II, quienes las adelantan de nuevo para recon-
vertir en su forma productiva natural la dltima cuarta
parte de su capital constante transformado en mercancia.
Este dinero retorna a I y obtiene de nuevo en II medios
de consumo por el mismo importe; con ello las £ 500
refluyen a II, cuyos capitalistas, al igual que antes, estan
ahora en posesién de £ 500 en dinero y de £ 2.000 de
capital constante, el cual, sin embargo, acaba de ser objeto
de una conversion, acaba de pasar de la forma de capital
mercantil a la de capital productivo. Con £ 1.500 en
dinero se ha hecho circular una masa mercantil de
£ 5.000, de esta manera: 1) I paga a los obreros £ 1.000
por fuerza de trabajo de un monto de valor equivalente;
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2) los obreros, con esas mismas £ 1.000, compran me-
dios de subsistencia a II; 3) II, siempre con el mismo
dinero, adquiere medios de produccién de I, que de esta
suerte ha recuperado £ 1.000 de capital variable en forma
dineraria: 4) II compra con £ 500 medios de produccién
de I; 5) I, con esas £ 500, adquiere medios de consumo
de II;, 6) con las mismas £ 500, II compra medios de
produccién de I; 7) siempre con esas £ 500, I adquiere
medios de subsistencia de II. A II han refluido £ 500
arrojadas por él a la circulacién, ademas de sus £ 2.000
en mercancias, por las que no retiré6 de la circulacion
ningiin equivalente en mercancias.*’

El intercambio pues, transcurre como sigue:

1) I paga £ 1.000 en dinero por fuerza de trabajo, o
sea por una mercancia = £ 1.000. '

2) Con su salario, los obreros adquieren de II medios
de consumo por un importe de dinero de £ 1.000; o
sea mercancia = £ 1.000.

3) Con las £ 1.000 obtenidas de los obreros, 11
compra a I medios de produccién por el mismo valor; o
sea mercancia — £ 1.000.

De esta manera, £ 1.000 en dinero, como forma dine-
raria del capital variable, han refluido a L

4) 1I adquiere medios de produccion de I por £ 500;
es decir, mercancias = £ 500.

5) Por las mismas £ 500, I compra medios de con-
sumo de II, o sea mercancia — £ 500.

6) II adquiere medios de produccién de I, por las
mismas £ 500; esto es, mercancia — £ 500.

7) I compra medios de consumo de II por las mismas
£ 500; o sea mercancia = £ 500.

Suma del valor mercantil intercambiado: £ 5.000.

Las £ 500 que II adelant6 en la compra, han retor-
nado a ese sector.

El resultado es el siguiente:

1) I posee capital variable en forma dineraria por un

47 {F. E. — La exposicién difiere aqui un tanto de la efectuada
mas arriba (p. 374).* Alli también I volcaba una suma de 500,
por separado, a la circulacién. Aqui es tinicamente II el que pro-
porciona material dinerario suplementario a la circulacion. No
altera esto en nada, sin embargo, el resultado final.}

* En la 12 ed. alemana, p. 394. Véase, en la presente edicién,
pp- 489-490.
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monto de £ 1.000, adelantados originariamente por €l a
la circulacién; ha gastado ademas, para su consumo indi-
vidual, £ 1.000 en su propio producto mercantil; esto es,
ha gastado el dinero que percibié por la venta de medios
de produccibn, cuyo importe de valor era de £ 1.000.

Por otra parte, la forma natural en la que debe con-
vertirse el capital variable existente bajo la forma dineraria
—esto es, la fuerza de trabajo—, gracias al consumo se
mantiene, reproduce y estd de nuevo disponible como ese
unico articulo comercial de sus poseedores, que tienen
que venderlo de nuevo si quieren subsistir. Se ha repro-
ducido, pues, la relacion .entre asalariados y capitalistas.

2) Se ha repuesto in natura el capital constante de II,
y las £ 500 adelantadas por el mismo II a la circulacién
han retornado a ese sector.

La circulacién, para los obreros I, es la circulacién

1 2

simple de M - D - M. M (fuerza de trabajo) - D (£ 1.000,

forma dineraria del capital variable I) -M (medios de
subsistencia necesarios por un importe de £ 1.000);
estas £ 1.000 convierten en dinero, hasta el mismo im-
porte de valor, el capital constante II, existente en forma
de mercancia (medios de subsistencia).

Para los capitalistas II el proceso es como sigue:
M -D, transformacién de una parte de su producto
mercantil en forma dineraria, reconversién luego en compo-
nentes del capital productivo, esto es, en una parte de los
medios de produccién que les son necesarios.

En el adelanto de D (£ 500), que los capitalistas II
efectian para adquirir las demés partes de los medios de
produccion, se anticipa la forma dineraria de la parte de
II. existente atin en forma mercantil (medios de consumo);
en el acto D- M, donde II compra con D y I vende M, cl
dinero (II) se transforma en una parte del capital producti-
vo, mientras que M (I) efectia el acto M - D, se convierte
en dinero; éstc, sin embargo, no representa para I compo-
nente alguno del valor de capital, sino plusvalor convertido
en dinero y que s6lo se gasta en medios de consumo.

En la circulacion D-M ... P ... M’ -D’, el primer
acto D - M de un capitalista es el dltimo, M’ - D’, de otro
(o parte de ese acto); para la circulacion de mercancias
misma es completamente indiferente el que esta M, por
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medio de la cual D se convierte en capital productivo, re-
presente para el vendedor de M (quien, por tanto, con-
vierte esa M en dinero) un componente constante de
capital, un componente variable del mismo o plusvalor.

En lo que concierne a la clase I, respecto al componente
v 4+ pv de su producto mercantil, la misma extrae de la
circulacién mas dinero del que volcé en ésta. En primer
lugar, retornan a ella las £ 1.000 de capital variable; en
segundo, vende (véase mas arriba, intercambio n°® 4)
medios de produccién por £ 500: con ello la mitad de
su plusvalor queda convertida en dinero; luego (inter-
cambio n® 6) vende de nuevo medios de produccién por
£ 500, la segunda mitad de su plusvalor, y de esta ma-
nera se ha retirado de la circulacidn, en forma dineraria, el
plusvalor integro; por ende, sucesivamente: 1) capital
variable reconvertido en dinero = £ 1.000; 2) la mitad
del plusvalor convertida en dinero = £ 500; 3) la otra
mitad del plusvalor — £ 500; total, pues: 1.000,+
+ 1.000,, convertidas en dinero = £ 2.000. Aunque I
(prescindiendo de los intercambios que habremos de exa-
minar més adelante y que median la reproduccion -de I,)
s6lo arrojé £ 1.000 a la circulacion, ha retirado de ella
el doble. Naturalmente, el pv realizado (transformado en
D) desaparece de inmediato en otras manos (II), porque
ese dinero se gasta en medios de consumo. Los capitalistas
de I sélo han retirado en dinero tanto como el valor que
habian arrojado en mercancia; que este valor sea plusvalor,
esto es, que no le haya costado nada al capitalista, no
modifica ni en minima parte el valor mismo de estas
mercancias; es, en lo que respecta a la conversién de valor
que se da en la circulacion mercantil, un hecho por entero
indiferente. La conversién del plusvalor en dinero, desde
luego, es efimera, como todas las formas que recorre el
capital adelantado en sus conversiones. Dura, exactamente,
como el intervalo entre la transformacién de la mercancia
I en dinero y la conseccutiva transformacién del dinero I
en mercancia IIL

Si hubiéramos supuesto rotaciones méis breves —o,
desde el punto de vista de la circulacién mercantil simple,
mayor ndmero de las circulaciones 2 del dinero circulante—

* En el original, “mas rapido el nimero de las circulaciones”
en vez de “mayor nimero de las circulaciones”.
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se¢ necesitaria aun menos dinero para hacer circular los
valores mercantiles intercambiados; cuando el nimero de
las conversiones sucesivas estd dado, la suma de dinero se
determina siempre por la suma de precios, o de valores,
de las mercancias circulantes. Es totalmente indiferente, en
cuanto a esto, saber en qué proporcion este total de valor
se compone por un lado de plusvalor y por el otro de
valor de capital.

Si en nuestro ejemplo el salario en I se pagara trimes-
tralmente, tendriamos 4 X 250 = 1.000. Alcanzarian en-
tonces &£ 250 en dinero para la circulacién I.- 2 II. y
para la circulacién entre el capital variable I, y la fuerza
de trabajo I. Del mismo modo, si la circulacién entre I,
y IL. ocurriera en cuatro rotaciones, sélo se requeririan
para ello £ 250, o sea, en total, una suma dineraria o
un capital dinerario de £ 500, para la circulacién de

mercancias por un importe de £ 5.000. El plusvalor,

entonces, en vez de convertirse en dinero en dos veces
consecutivas, por mitades, lo haria ahora en 4 veces con-
secutivas de 14.

Si en el intercambio n® 4 en vez de aparecer II como
adquirente lo hiciera I, o sea comprara con £ 500 en
dincro medios de consumo por el mismo volumen de
valor, tendriamos que en el intercambio n® 5, II compraria
medios de produccién con las mismas £ 500; en 6), I
adquiere medios de consumo con esas mismas £ 500; en
7) 1I compra con esas £ 500 medios de produccién; las
£ 500 retornan finalmente a I, como antes lo hacian a
IL. El plusvalor se realiza aqui mediante el dinero gastado
por sus productores capitalistas mismos en su consumo
privado, dinero que representa un rédito anticipado, un
ingreso anticipado del plusvalor encerrado atin en la mer-

-cancia que se ha de vender. La conversién del plusvalor

en dinero no se opera por ¢l retorno de las £ 500, pues I,
ademds de las £ 1.000 en mercancia I,, al término del

cintercambio n? 4 ha volcado £ 500 en dinero a la circu-

lacién, y este dinero era suplementario y no —que sepa-

.mos— producto de la venta de una mercancia. Si ese

dinero retorna a I, éste, en vez de convertir en dinero su
plusvalor, no habrd hecho otra cosa que recuperar su

.dinero suplementario. La conversién en dinero del plus-

valor de I se opera, tan solo, gracias a la venta de las
mercancias I, en las que dicho plusvalor se encierra, y
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sOlo dura, cada vez, el tiempo necesario para que el dinero
obtenido por la venta de la mercancia se gaste de nuevo
en medios de consumo. '

Con dinero suplementario (&£ 500), 1 le compra a
II medios de consumo; este dinero lo gasta 1, que obticne
un equivalente del mismo en mercancia 1I; el dinero
refluye por primera vez cuando II compra a I mercancias
por £ 500; refluye, pues, como equivalente de la mer-
cancia vendida por I, pero esta mercancia no le cuesta
nada a I, por lo tanto para I es plusvalor, y de esta manera,
el dinero lanzado por él mismo a la circulacion realiza su
propio plusvalor; del mismo modo, en su segunda compra
(n® 6), T recibidé su equivalente en mercancia 1I. Supon-
gamos ahora que II no adquiere (n® 7) medios de pro-
duccién de 1; éste, en realidad, habria pagado medios de
consumo por £ 1.000 —o sea consumido todo su plus-
valor como rédito—, a saber: 500 en sus mercancias I
(medios de produccién) y 500 en dinero; tendria almace-
nadas todavia, en cambio, mercancias I (medios de pro-
duccién) por £ 500 y se habria desprendido por el
contrario de £ 500 en dinero.

I1, en vez de ello, habria reconvertido tres cuartas par-
tes de su capital constante, haciéndolas pasar de la forma
de capital mercantil a la de capital productivo; una cuarta
parte, por el contrario, habria pasado a la forma de
capital dinerario (£ 500), en realidad a la de dinero en
barbecho, o dinero que interrumpe su funcién y se man-
tiene a la expectativa. Si esta situaciéon se prolonga, II
tendria que reducir en un cuarto la escala de la reproduc-
cién. Pero los 500 en medios de produccion que I tiene
atragantados, no son plusvalor existente en forma mercan-
til; estdn alli en lugar de las £ 500 adelantadas en dinero
que I poseia ademds de su plusvalor de £ 1.000 en forma
mercantil. Como dinero se encuentran en una forma siempre
realizable; como mercancias, por el momento, son inven-
dibles. Se sobrentiende que la reproduccién simple -—en
la que es necesario reponer cada clemento del capital pro-
ductivo tanto en II como en I— sélo es posible aqui si los
500 doradillos retornan a I, que fue el que primero los
dejo levantar vuelo.

Cuando un capitalista (y aqui tencmos que vérnoslas
Unicamente con capitalistas industriales, representantes al
mismo tiempo de todos los demas) gasta dinero en medios
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de consumo, ese dinero ha cesado de existir para él, ha
seguido el camino de toda carne.l¥l Si refluye a él, eso
s6lo puede ocurrir en la medida en que lo pesque en la
circulacién a cambio de mercancias, o sca mediante su
capital mercantil. Al igual que el valor de todo su producto
mercantil anual (que para €l es — capital mercantil), el
valor de cada elemento del mismo, esto es, el valor de
cada mercancia individual, se puede descomponer para €l
en valor constante de capital, valor variable de capital
y plusvalor. La conversién en dinero de cada una de las
mercancias (que constituyen, como elementos, el producto
mercantil) es a la vez, por tanto, conversiéon en dinero de
cierta cantidad del plusvalor que se encierra en el producto
mercantil todo. En el caso dado, pues, es literalmente
exacto que el capitalista mismo arrojé el dinero a la circu-
lacibn —y precisamente al gastarlo en medios de consu-
mo—, con lo cual su plusvalor se convirtié en dinero, alias
se realiz6. No se trata aqui naturalmente, de piezas dine-
rarias idénticas, sino de un monto de dinero contante y
sonante, igual (o igual en parte) al que volcd a la circula-
cion para la satisfaccién de sus necesidades personales.
En la prictica esto ocurre de dos maneras: si €l
negocio s6lo se inauguré durante el afio en curso, pasara
un buen tiempo, en el mejor de los casos algunos meses,
antes que el capitalista pueda gastar dinero, para su
consumo personal, de los ingresos mismos del negocio. No
por cllo suspende en momento alguno su consumo. Se
adelanta dinero a si mismo (siendo totalmente indiferente
aqui que lo tome de su propio bolsillo o, mediante el
crédito, del ajeno) a cuenta del plusvalor que atrapard en
el futuro; pero con ello se adelanta, también, medio
circulante para la realizacién del plusvalor que habra de
realizarse mas adelante. Si el negocio, por ¢l contrario,
funciona de manera regular desde hace mas tiempo, pagos
e ingresos se¢ distribuirdn en diversos plazos durante el
afio. Pero hay algo que no conoce interrupciones: el
consumo del capitalista, consumo que se anticipa y se
calcula, en cuanto al volumen, segln cierta proporcién con
los ingresos habituales o estimados. Con cada porcion de
mercancia vendida se realiza también una parte del plus-
valor que se conseguird en el afo. Pero si durante todo el
afio s6lo se vendiera, de la mercancia producida, lo nece-
sario para reponer los valores de capital constante y
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variable contenidos en ella; o si cayeran los precios a tal
punto que al vender el producto mercantil anual integro
sblo se realizara el valor de capital adelantado que dicho
producto contiene, surgiria claramente a la luz el caracter
anticipatorio del dinero gastado a cuenta del futuro plus-
valor. Si nuestro capitalista quebrara, sus acrecdorcs y los
tribunales investigarian si sus gastos privados anticipados
guardaban una proporcién correcta con el volumcn de su
negocio y el correspondiente ingreso, normal o habitual,
de plusvalor.

En lo que se refiere a la clase capitalista cn su con-
junto, sin embargo, la tcsis segun la cual debe volcarse
en la circulacién el dinero para la realizacién dc su
plusvalor mismo (o en su caso, también, para la circula-
cién dc su capital, constantc y variable), no sélo no parecc
paradéjica, sino que se presenta como condicién necesaria
de todo el mecanismo, pues aqui hay sélo dos clases: la
clase obrera, que no dispone mds que de su fuerza de
trabajo; la clase de los capitalistas, que posee de mancra
monopdlica tanto los medios dc produccién social como el
dinero. La paradoja existiria si la clase obrera adelantara de
sus propios medios, en primera instancia, el dinero nece-
sario para la2 realizacién del plusvalor que se encierra en
las mercancias. Pero el capitalista individual siempre
ejecuta ese adclanto en esta forma: actita como comprador,
gasta dinero en la adquisiciéon de medios de consumo o
adelanta dinero en la compra de clementos de su ca-
pital productivo, sea de fuerza de trabajo, sea de medios
de produccién. No se desprende del dinero sino a cambio dc
un equivalcnte. Sélo adelanta dinero a la circulacién de
la misma manera en que Ic adelanta mercancia. En ambos
casos actia como punto del que parte la circulacién del
uno y dc la otra. )

El proceso real sc vc oscurccido por dos circunstancias:

1) La aparicién, en el proceso de circulacién del capital
industrial, del capital comercial (cuya primera forma es
siempre dinero, ya que el comerciante en cuanto tal no
crea “producto” o “mercancia” alguna) y del capital
dinerario como objeto de manipulacién por parte de un
tipo especial de capitalistas.

*“ En el manuscrito dice a continuacién: “circulacién de las
mercancias y también, por ende, para la”... .
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2) La divisién del plusvalor —que en primera instancia
siempre tiene que encontrarse en manos del capitalista
industrial— en diversas categorias de las que aparecen co-
mo portadores, al lado del capitalista industrial, el terra-
teniente (para la renta de la tierra), el usurero (para el
interés), etc., ditto [y otro tanto] el gobierno y sus funcio-
narios, rentistas, etc. Estos alegres compaiieros aparecen,
con respecto al capitalista industrial, comp compradores
Yy, en ese sentido, como convertidores de las mercancias de
aquél en dinero; pro parte [a prorrata] también ellos vuel-
can “dinero” en la circulacién, y el capitalista lo recibe
de ellos. Con lo cual siempre se olvida de qué fuente lo
extrajeron en un principio, de qué fuente lo extraen sicm-
pre de nuevo. .

VL. El capital constante del sector I+ 2

Resta atin por investigar el capital constante del sector
1= 4.000 I.. Este valor es igual al valor, que reaparece
en el producto mercantil I, de los medios de produccién
consumidos para producir esa masa de mercancias. Este
valor que reaparece, que no ha sido producido en el pro-
ceso de produccion I sino que ingres6 en él el afio anterior,
como valor constante, como valor dado de sus medios de
produccion, existe ahora en la parte integra de la masa
mercantil I no absorbida por la categoria II; y precisa-
mente en el valor de esa masa mercantil, que queda de esa
manera en las manos de los capitalistas 1, es — 24 del
valor de todo su producto mercantil anual. En el caso del
capitalista individual que produce un medio de produccién
especial, podiamos decir: vende su producto mercantil, lo
transforma en dinero. Al transformarlo en dinero, también
ha reconvertido en éste la parte constante de valor de su
producto. Con esta parte de valor transformada cn dinero
compra de nuevo a otros vendedores de mercancias los

48 {F.E. — Desde aqui, manuscrito n.}

" En el manuscrito 1, p. 145, este texto figura a continuacién
del intitulado “Los dos sectores de la produccién social” (véase
aqui, pp. 483-487) y lleva como titulo: “La produccién de medios
de groduccién". Engels descarta el comienzo del texto y modifica
el ejemplo numérico del capital total. (R 758/1 y 758/2.)
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medios de produccién suyos o transforma la parte cons-
tante de valor de su producto, haciéndola adoptar una
forma natural bajo la cual puede funcionar una vez mas
como capital constante productivo. Ahora, por el contra-
rio, este supuesto se ha vuelto imposible. La clase capita-
lista I comprende la totalidad de los capitalistas que
producen medios de produccién. Por afiadidura, €l pro-
ducto mercantil de 4.000 que ha quedado en sus manos
es una parte del producto social, una parte que no puede
intercambiarse por ninguna otra pues no existe ya tal otra
porcién del producto anual. A excepcion de esas 4.000 se
ha dispuesto ya de todo el resto; una parte la absorbi6
el fondo de consumo social, y otra fraccién debe reponer
el capital constante del sector II, el cual ya intercambio
todo lo que tenia disponible para el intercambio con el
scctor L.

La dificultad se resuelve con toda sencillez si se tiene
en cuenta que todo el producto mercantil de I, con arreglo
a su forma natural, se compone de medios de produccion,
esto es, de los elementos materiales del capital constante
mismo. S¢ manifiesta aqui el mismo fenémeno que antes
sub [en el caso de] II, sélo que bajo otro aspecto. Sub 11
todo el producto mercantil consistia en medios de consumo;
de ahi que sus propios productores pudieran consumir una
parte del mismo, medida por el salario y el plusvalor, su-
mados, que contenia ese producto mercantil. Aqui, sub I,
el producto mercantil integro se compone de medios de
produccién, edificios, maquinarias, recipientes, materias
primas, materiales auxiliares, etc. Por eso, una parte de
los mismos —aquellos que reponen el capital constante
utilizado en esta misma esfera— puede funcionar de
nuevo, inmediatamente y en su forma natural, como parte
constitutiva del capital productivo. En la medida en que
ingresa en la circulacion, circula en el marco de la clase I.
Sub II, una parte del producto mercantil es consumida
individualmente, in natura [en especie], por sus propios
productores; sub I, en cambio, sus productores capitalistas
consumen productivamente una parte del producto in
natura.

En la parte del producto mercantil I = 4.000,, reapa-
rece ¢l valor constante de capital consumido en esta cate-
gorfa, y reaparece precisamente bajo una forma natural
en la cual pyede volver a funcionar de inmediato como
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capital constante productivo. Sub 1I la parte del producto
mercantil de 3.000, parte cuyo valor equivale a la suma de
salario y plusvalor (== 1.000) entra directamente en el
consumo individual de los capitalistas y obreros de II,
mientras que por el contrario el valor constante de capital
de ese producto mercantil (= 2.000) no puede reingresar
en ¢l consumo productivo de los capitalistas II, sino que

- 8¢ lo debe reponer mediante el intercambio con I

Sub 1, en cambio, la parte de su producto mercantil
de 6.000, parte cuyo valor es igual a salario mas plusvalor
(==2.000), no ingresa en ¢l consumo individual de sus
productores y, con arreglo a su forma natural, tampoco
puede hacerlo. Es necesario intercambiarla primero con II.
La parte constante de valor de este producto — 4.000 se
encuentra, a la inversa, en una forma natural bajo la
cual dicha parte —si consideramos a la clase de los
capitalistas I en su conjunto— puede funcionar directa-
mente, una vez mas, como capital constante de esa clase.
En otras palabras: el producto integro del sector I se
compone de valores de uso que, con arreglo a su forma
natural, sélo pueden prestar servicios —en €l modo capita-
lista de produccion— como elementos del capital cons-
tante. De este producto por un valor de 6.000, pues, un
tercio (2.000) repone el capital constante del sector II y
los 25 restantes el capital constante del sector I

) El capital constante I se compone de una masa de
diversos grupos de capital invertidos en distintos ramos
productores de medios de produccién: tanto en las fundi-
ciones de hierro, tanto en las minas de carbdn, etc. Cada
uno de estos grupos de capital o cada uno de estos capitales
sociales agrupados se compone, a su vez, de una masa
mayor o menor de capitales individuales que funcionan de
manera autéonoma. En primer lugar, el capital de la socie-
dad, por ejemplo 7.500 (guarismo que puede significar
millones, etc.) se descompone en diversos grupos de capital;
el capital social de 7.500 se subdivide en porciones
separadas, cada una dec las cuales estd invertida en un
ramo particular de la produccién; la parte del valor social
de capital invertida en cada ramo particular de la produc-
cién se compone, conforme a la forma natural, por un lado
de los medios de produccién correspondientes a cada
esfera productiva particular, por otro de la fuerza de
trabajo necesaria para el funcionamiento de esa esfera,
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fuerza calificada correspondientemente, modificada de ma-
nera diversa por la divisién del trabajo segin el tipo
especifico de trabajo? que debe desplegarse en cada esfera
individual de la produccién. La parte del capital social in-
vertida en cada ramo particular de la produccién, se
compone a su vez de la suma de los capitales individuales
invertidos en dicho ramo, que funcionan de manera auté-
noma. Ni qué decir tiene que esto se aplica a ambos
sectores, al I asi como al II.

En lo que respecta, ahora, sub I, al valor de capital
constante que reaparece bajo la forma de su producto
mercantil, dicho valor reingresa en parte como medio
de produccién en la esfera productiva particular (o incluso
en las empresas individuales) de la que egresé como
producto: por ejemplo el cereal en la produccién de cereal,
el carbén en la de carbén, el hierro —bajo la forma de
maquinas— en la siderurgia.

En la medida en que los productos parciales de los
que se compone el valor constante de capital de I, sin
embargo, no reingresan directamente en sus esferas de
produccién particulares o individuales, no hacen mas que
cambiar de ubicacién. Bajo una forma natural, ingresan
en otra esfera de produccién del sector I, mientras que el
producto de otras esferas productivas de dicho sector los
repone in natura. Se trata de un mero cambio de ubicacién
de esos productos. Todos ellos reingresan como factores
que reponen capital constante en I, sélo que en vez de
hacerlo en un grupo de I lo hacen en otro. En la medida
en que se opera aqui intercambio entre los capitalistas
individuales de I, se trata del de una forma natural de
capital constante por otra forma natural de capital cons-
tante, de una clase de medios de produccién por medios
de produccién de otra clase. Estamos ante un intercambio
reciproco entre las diversas partes constantes individuales
del capital de I. En la medida en que no prestan servicios
como medios de produccién directamente en sus propios
ramos productivos, los productos sc alejan de las sedes de

* “Spezifische Arbeitsart™; corregido conforme a la 12 edicidn.
En la 22, “spezifische Arbeitskraft” (“fuerza especifica de trabajo”).
Rubel, que suprime sin explicaciones el adjetivo “spezifisch”, sos-
tiecne que en el manuscrito no se lee aqui ni “Arbeitsart” ni
“Arbeitskraft”, sino “Teilarbeit” (“trabajo [0 tarea] parcial”). (Cfr.
R 760/2.)
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su produccidn, pasan a otras y, de esta suerte, se reponen
entre si. En otros términos (andlogamente a lo que ocurrié
sub II con el plusvalor): cada capitalista sub I retira de
esa masa de mercancias los medios de produccién corres-
pondientes que él necesita, en la proporcién en que es
copropictario de ese capital constante de 4.000. Si la
produccidn estuviera socializada, en vez de ser capitalista,
es evidente que estos productos del sector I se redistri-
buirfan como medios de produccién entre los ramos
productivos de este sector, a los efectos de la reproduccién,
con no menor continuidad: una parte permaneceria direc-
tamente en la esfera productiva de la que surgié como
producto; otra, por el contrario, se alejaria hacia otros
ambitos de la produccion, con lo cual se operaria un vaivén
continuo entre los diversos centros productivos de este
sector.?

VII. Capital variable y plusvalor en los dos sectores

El valor global de los medios de consumo producidos
anualmente, pues, es igual al valor de capital variable II
reproducido durante el afio méas el plusvalor II producido
por vez primera (esto es, igual al valor producido sub II
durante el afio), mas el capital variable I reproducido a
lo largo del afio y ¢l nuevo plusvalor I producido (es decir,
mas el valor producido sub I en el curso del afio).

* En el manuscrito (i1, p. 146) se lee aqui este paréntesis:
“Este punto se completard mas adelante”. El texto que sigue ha
sido muy retocado por Engels, a quien pertenece también el sub-
titulo “‘Capital variable y plusvalor”, etc. Entre los pasajes omitidos
figura el siguiente “esquema que engloba el conjunto del proceso
social de reproduccién, en la medida en que es mediado por la
distribucion del producto mercantil social global”:

“I) Produccién de bienes de consumo:
C100 4 V100 4 PV100,

II) Produccién de medios de produccién:
C800 4 V200 | Py2007

Marx marcé con rayitas verticales las letras C y V del sector
I y unié con rayitas oblicuas la letra C del sector I y las letras
V y PV del sector 1I. “El signo vertical”, explica, “indica que los
productos de esta categoria entran en el consumo individual de
los productores. Los trazos oblicuos significan que productos de las
categorias I y II se intercambian reciprocamente.” (R 761/1.)
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Bajo el supuesto de la reproduccién simple, pues, el
valor global de los medios de consumo producidos anual-
mente es igual al producto anual de valor, esto es, equivale
a todo el valor producido durante el afio por el trabajo
social, y asi tiene que ser, ya que en la reproduccién simple
ese valor se consume cn su totalidad.

La jornada laboral integra de la sociedad se descom-
pone en dos partes: 1) trabajo necesario; en el curso del
afio crea un valor de 1.500,; 2) plustrabajo; genera un
valor adicional, o plusvalor, de 1.500,,. La suma de estos
valores = 3.000, es igual al valor de los medios de
consumo producidos anualmente, 3.000. El valor total de
los medios de consumo producidos a lo largo del afio,
pues, es igual al valor total que durante ¢l afio produce
la jornada laboral integra de la sociedad, igual al valor
del capital variable social més el plusvalor social, igual al
total del nuevo producto anual.

Pero sabemos que aunque una y otra magnitud de valor
coincidan, no por ello, en modo alguno, el valor total de
las mercancias II, de los medios de consumo, ha sido
producido en ese sector de la produccién social. Coinciden
porque el valor constante de capital que reaparece sub II
es igual al nuevo valor producido sub I (valor variable de
capital mds plusvalor) ; porque, pues, I,,,., puede comprar
la parte del producto de II que para sus productores (en el
sector II) representa valor constante de capital. Esto
explica, por consiguiente, cudl ¢s el motivo de que si
bien para los capitalistas II ¢l valor de su producto se¢
descompone en ¢ -+ v + pv, cuando se lo considera desde
el punto de vista social dicho valor puede descomponerse
en v 4 pv. Si es éste el caso, en efecto, ello se debe tan
s6lo a que II. equivale aqui a I;y,5,) ¥ estos dos compo-
nentes del producto social truecan entre si, mediante su
intercambio, sus formas naturales; por tanto, después de
esta conversio<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>